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Περίληψη  

Στην εργασία αυτή θα εξετάσουµε την αλλαγή του ρόλου και των απαιτήσεων 

της εργασίας του βιβλιοθηκονόµου ο οποίος εργάζεται στο πληροφοριακό τµήµα µίας 

βιβλιοθήκης. Σύµφωνα µε τον Crunden, όπως αναφέρεται σε άρθρο του Johnson 

(2011), στην αρχή των βιβλιοθηκών, την δουλεία του βιβλιοθηκονόµου κατά κύριο 

λόγο την είχε µια γυναίκα που συνήθως περιφερόταν στον χώρο της βιβλιοθήκης, σαν 

µια οικοδέσποινα που φροντίζει οι καλεσµένοι της να νιώθουν άνετα.  

Αναφορά θα γίνει και στις απαιτούµενες σπουδές για τη θέση του 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, 

καθώς και στις δεξιότητες και τα καθήκοντα που δίνουν έµφαση οι διάφορες 

περιγραφές της εργασίας του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου. Στο παρελθόν, οι 

απαιτούµενες σπουδές για την θέση ενός βιβλιοθηκονόµου ήτανε ελάχιστες και την 

δουλειά στην βιβλιοθήκη την µαθαίνανε καθώς εργάζονταν και όχι σπουδάζοντας. 

Πλέον ένας βιβλιοθηκονόµος πρέπει να είναι καλά εκπαιδευµένος και µε πολύ καλό 

ιστορικό στην δουλεία του ώστε να έχει τη θέση σε µια βιβλιοθήκη. 

Στις ενότητες που ακολουθούν αναφέρεται η εξέλιξη του παραδοσιακού 

βιβλιοθηκάριου σε πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο και οι διαφορές που εντοπίζονται 

µε την εξέλιξη της τεχνολογίας. Οι περισσότεροι βιβλιοθηκονόµοι παλαιότερα 

έτειναν να γνωρίζουν περισσότερο κοινωνιολογία, ιστορία και λογοτεχνία. Με το 

πέρασµα των χρόνων και µε την ανάπτυξη της εκπαίδευσης η θέση των 

βιβλιοθηκονόµων άλλαξε ραγδαία και το ίδιο και τα καθήκοντα και οι απαιτήσεις των 

χρηστών από εκείνους.  

Ένα µεγάλο µέρος της εργασίας θα επικεντρωθεί στις νέες τάσεις της 

τεχνολογίας και απαιτήσεων που αντιµετωπίζει το επάγγελµα. Μήπως πλέον δεν είναι 

απαραίτητοι οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος; Με την εξέλιξη της 

τεχνολογίας και την ανάπτυξη των επιδεξιοτήτων των χρηστών ο βιβλιοθηκονόµος 

αντιµετωπίζει πολλούς κινδύνους και οι απαιτήσεις για την παραµονή της θέσης του 

αυξάνονται µέρα µε την µέρα. 



ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ:  

τρέχουσες και µελλοντικές δεξιότητες 

________________________________________________________________ 

     5 

Ύστερα από  µελέτη άρθρων, βιβλίων και ερευνών σε διάφορες χώρες στο 

κόσµο, συλλέχτηκαν και παρουσιάζονται οι βασικότερες απασχολίες και δεξιότητες 

των βιβλιοθηκονόµων του πληροφοριακού τµήµατος. Επίσης έµφαση θα δοθεί στις 

απαιτήσεις και προσδοκίες των χρηστών από τον πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο της 

βιβλιοθήκης τους.  

Τέλος, προτάσεις για το µέλλον του επαγγέλµατος του πληροφοριακού 

βιβλιοθηκονόµου θα αναπτυχθούν. Τι πρέπει να προσέξουµε, τι να βελτιώσουµε και 

πώς έχουνε αντιµετωπίσει αυτή την κρίση άλλες ευρωπαϊκές χώρες; Οι απόψεις των 

ερευνητών και βιβλιοθηκονόµων για την εξάλειψη του επαγγέλµατος του 

βιβλιοθηκονόµου ποικίλουν. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και η ένταξή της στο χώρο 

των βιβλιοθηκών έχει φέρει στη επιφάνεια πολλά θέµατα. Πολλοί είναι αυτοί που 

πιστεύουνε ότι οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι δεν είναι τόσο απαραίτητοι πλέον 

και µπορούνε να αντεπεξέλθουνε στις ερωτήσεις των χρηστών µε µια λίστα  ¨Συχνές 

ερωτήσεις¨. Από την άλλη οπτική γωνία είναι και αυτοί που πιστεύουν ότι οι 

πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι πρέπει να παραµείνουνε στις θέσεις τους µέσα στο 

χώρο της βιβλιοθήκης και να έχουνε άµεση επικοινωνία µε τους χρήστες, καθώς οι 

απαιτήσεις των χρηστών γίνονται όλο και µεγαλύτερες όσο αυξάνεται το υλικό και οι 

πηγές πληροφοριών που παρέχονται από την βιβλιοθήκη. 

 

 

Λέξεις Κλειδιά: βιβλιοθηκονόµος, βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος, 

βιβλιοθήκη, εκπαίδευση βιβλιοθηκονόµου, δεξιότητες βιβλιοθηκονόµου 
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1. Εισαγωγή 

Στις πρώτες βιβλιοθήκες οι βιβλιοθηκονόµοι δεν ήταν τίποτα περισσότερο από 

φύλακες των βιβλίων. Οι βιβλιοθηκονόµοι τότε δεν είχαν τις γνώσεις να οργανώσουν 

και να διαχειριστούν τα βιβλία που ¨πρόσεχαν¨ (Johnson,  2011). Μετά την ανάπτυξη 

της εκπαίδευσης και τη δηµιουργία Πανεπιστηµίων, άρχισαν να οργανώνονται και οι 

χώροι των βιβλιοθηκών για την παροχή περαιτέρω πληροφόρησης στην κοινωνία 

καθώς και να αναπτύσσεται το επάγγελµα του βιβλιοθηκονόµου (Wang, Tang & 

Knight, 2010). 

Σύµφωνα µε το Βόρειο Πανεπιστήµιο του Ιλλινόις, τα καθήκοντα ενός 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος, 25 χρόνια πριν, ήτανε να παρέχει 

υπηρεσίες στο Γενικό Πληροφοριακό Γραφείο (General Reference Desk), να παρέχει 

οδηγίες στους χρήστες είτε ατοµικά είτε σε γκρουπ, να έχει την ευθύνη για την 

διατήρηση και ανάπτυξη της συλλογής και να διατηρεί την Γενική Πληροφοριακή 

Συλλογή (General Reference Collection), καθώς επίσης να είναι υπεύθυνος για την 

ανάπτυξη κα διατήρηση του ιστορικού αρχείου της βιβλιοθήκης (Johnson, 2011). 

Με το πέρασµα των χρόνων τα καθήκοντα των βιβλιοθηκονόµων άλλαξαν και 

αλλάζουν. Σύµφωνα µε µελέτες των Wang, et al. (2010), από το 1966 ως το 2009 

ανοίγουν περισσότερες θέσεις εργασίας για τους βιβλιοθηκονόµους του 

πληροφοριακού τµήµατος, µε υψηλές εκπαιδευτικές απαιτήσεις, περισσότερα 

καθήκοντα και δεξιότητες.  

Οι Frank, Calhoun, Henson, Madden, & Raschke (1999) σε άρθρο τους 

αναφέρουν τρεις περιόδους στην πληροφοριακή βιβλιοθηκονοµία. Η πρώτη είναι η 

κλασσική περίοδος, όπου ο ρόλος και η εργασία του βιβλιοθηκονόµου ήταν 

καθορισµένος χωρίς την ελευθερία της δηµιουργικότητας και της καινοτοµίας. Η 

δεύτερη περίοδος είναι η πειραµατική περίοδος, η οποία, όπως προσδίδει το όνοµά 

της, χαρακτηρίζεται από τον πειραµατισµό και την αβεβαιότητα στις εργασίες της 

βιβλιοθήκης. Τρίτη και τελευταία, είναι η εκλεκτική περίοδος, όπου εδώ οι 

βιβλιοθήκες ακολουθούν το κλασσικό αρχέτυπο βιβλιοθήκης, αλλά τώρα αξιολογούν 

και πειραµατίζονται µε θεωρίες και υπηρεσίες, απλά σε αυτή την περίοδο µε πιο 

σταθερό ρυθµό.  
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Με το Ιντερνέτ να δίνει την δυνατότητα εύρεσης πληροφοριών, ανά πάσα ώρα 

και στιγµή, οι χρήστες θεωρούν ότι όλες οι απαντήσεις και το υλικό που αναζητούν 

µπορούν να το εντοπίσουν σε µηχανές αναζήτησης, όπως το Google (Zabel, Wolfe, 

Naylor, & Drueke, 2010). Είναι σηµαντικό οι βιβλιοθηκονόµοι µε την συµπεριφορά 

τους αλλά και µε τις γνώσεις τους να ανατρέψουν αυτή την πεποίθηση των χρηστών 

και να τους βοηθήσουν να εντοπίζουν και να αξιολογούν σωστά τις πληροφορίες που 

αναζητούν.  
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2. Ορισµοί και βιβλιογραφική επισκόπηση  

Βιβλιοθηκονόµος/ Βιβλιοθηκάριος  

Ο  βιβλιοθηκονόµος/ βιβλιοθηκάριος, είναι το άτοµο υπεύθυνο για το χώρο και 

τη συλλογή της βιβλιοθήκης. Οι δραστηριότητες και η ενασχόληση των 

παραδοσιακών βιβλιοθηκονόµων/ βιβλιοθηκάριων είναι συνδεδεµένοι µε τις 

βιβλιοθήκες και την συλλογή της, είτε είναι έντυπη είτε ηλεκτρονική (Zabel, et al., 

2010).  Πιο συγκεκριµένα, η Σεµερτζάκη (2008), σε άρθρο της αναφέρει πως ¨η 

βασική αποστολή κάθε βιβλιοθήκης στο 20
ο
 και 21

ο
 αιώνα, ήταν και παραµένει η 

παροχή ποιοτικών απαντήσεων που καλύπτουν τις πληροφοριακές ανάγκες επιτόπιων 

και εικονικών χρηστών¨.  

Οι βιβλιοθηκονόµοι έχουνε σκοπό να βοηθήσουν και να καθοδηγήσουν τον 

χρήστη της βιβλιοθήκης τους, για την εύρεση άρθρων, επιστηµονικών ερευνών και τη 

χρήση των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης, καθώς επίσης, είναι υπεύθυνοι για την 

διαχείριση και  την οργάνωση του υλικού της βιβλιοθήκη. Πολύ συχνά οι ίδιοι οι 

βιβλιοθηκονόµοι δουλεύουν στο πληροφοριακό γραφείο, αλλά και στην ταξινόµηση 

και καταλογράφηση του υλικού, στην οργάνωση αλλά και την διεξαγωγή διαφόρων 

δραστηριοτήτων στο χώρο της βιβλιοθήκης.   

Βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος 

Ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος δεν διαφέρει πολύ από τον 

παραδοσιακό βιβλιοθηκονόµο/ βιβλιοθηκάριο. Ο όρος ¨βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος¨ εµφανίζεται κυρίως µετά την ανάπτυξη της τεχνολογίας 

στις βιβλιοθήκες (Frank, et al.,1999). Ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού 

τµήµατος έχει και αυτός ως σκοπό να βοηθήσει και να παρέχει στον χρήστη την 

καταλληλότερη πληροφορία. 
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Εικόνα 1: Βιβλιοθηκονόµος στο πληροφοριακό τµήµα της βιβλιοθήκης 

Η RUSA (2003), αναφέρει πως ¨ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού 

τµήµατος, είναι εκείνος που βοηθά, συµβουλεύει και προσφέρει πρόσβαση σε όλες 

τις µορφές καταγεγραµµένης γνώσης. Η βοήθεια, οι συµβουλές και οι οδηγίες 

περιλαµβάνουν τόσο τις άµεσες όσο και τις έµµεσες υπηρεσίες, προς τους χρήστες.¨ 

Οι Zabel, et al., (2010), αναφέρουν πως από την αρχή της βιβλιοθηκονοµίας, ο 

ρόλος των βιβλιοθηκονόµων του πληροφοριακού τµήµατος καθορίζεται από την 

ανάγκη των χρηστών για ανθρώπινη συνεισφορά. Οι βιβλιοθηκονόµοι χρησιµοποιούν 

τις δεξιότητες τους για την κριτική σκέψη, την συναισθηµατική γνώση, τις ικανότητες 

διδασκαλίας και την ανάλυση των ερωτήσεων για να επικοινωνήσουν µε τον χρήστη 

και να τον καθοδηγήσουν στις κατάλληλες πηγές.  

Σύµφωνα µε τον Choy (2007), ένας πληροφοριακός βιβλιοθηκονόµος µπορεί 

να εργαστεί σε µια βιβλιοθήκη που είναι µέρος ενός ιδρύµατος ή ενός αυτόµατου 

οργανισµού ˙ ως µέλος σε µια εµπορική εταιρία να προσφέρει υπηρεσίες βιβλιοθήκης 

και πληροφορίες, προϊόντα και συστήµατα ˙ ως υπάλληλος σε έναν µη 

βιβλιοθηκονοµικό οργανισµό, δουλεύοντας στις πληροφορίες ή στη διαχείριση 

λειτουργιών γνώσης ˙ µόνος του/ αυτόνοµος. Στην εργασία αυτή θα εστιάσουµε στον 

βιβλιοθηκονόµο του πληροφοριακού τµήµατος µιας ακαδηµαϊκής βιβλιοθήκης.  
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Η διαφορά του παλαιού παραδοσιακού βιβλιοθηκονόµου/ βιβλιοθηκάριου µε 

τον σύγχρονο βιβλιοθηκονόµο του πληροφοριακού τµήµατος, είναι πως ο δεύτερος 

ειδικεύεται στην χρήση της τεχνολογίας και στις δυνατότητες αυτής στο πλαίσιο των 

υπηρεσιών της βιβλιοθήκης. Η δουλεία του βασίζεται στην ανάπτυξη της 

τεχνολογίας, στις καινούριες πηγές πληροφοριών και στις αυξηµένες προσδοκίες και 

απαιτήσεις από την µεριά των χρηστών (Wang, et al., 2010).  

Κατά τον 21
ο
 αιώνα παρουσιάζονται νέες πηγές πληροφόρησης, νέες 

υπηρεσίες, και εναλλακτικοί τρόποι οργάνωσης της εργασίας, καθώς οι προσδοκίες 

των χρηστών αυξάνονται ταχύτατα λόγο της ανάγκης να συµβαδίσει µε τις γνώσεις 

και τις δεξιότητες για τη δηµόσια υπηρεσία και την πληροφοριακή εργασία. Ως 

αποτέλεσµα αυτών και µε σκοπό να διατηρηθούν πρόσφατα ανεπτυγµένες 

τεχνολογίες δικτύωσης και να αντιµετωπιστούν οι ανάγκες των χρηστών, οι 

βιβλιοθήκες σχηµατίζουν νέους ρόλους και αρµοδιότητες για τους βιβλιοθηκονόµους, 

καθώς και νέους ρόλους εργασίας (Wang, et al., 2010).  Αυτό επιβεβαιώνεται   αν   

 

Εικόνα 2: Βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος στο γραφείο εξυπηρέτησης 

χρηστών 

ρίξουµε µια µατιά σε αγγελίες εργασίας, κυρίως στο εξωτερικό, όπου οι 

βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος εµφανίζονται µε διαφορετικούς 

τίτλους. Από τους πιο γνωστούς είναι ο Βιβλιοθηκονόµος Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας 

(Electronic Reference Librarian) ˙ Βιβλιοθηκονόµος Ηλεκτρονικής Πληροφόρησης 

(Electronic Reference Librarian) ˙ Βιβλιοθηκονόµος Πληροφοριακής Πρόσβασης / 
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Βιβλιοθηκονόµος Πρόσβασης Βάσεων ∆εδοµένων (Reference/Database Access 

Librarian) ˙ Πληροφοριακός Βιβλιοθηκονόµος για το ∆ίκτυο Πόρων (Reference 

Librarian for Network Resources) (Goetsch, 1995). 

Θεµατικός Βιβλιοθηκονόµος 

Στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, κυρίως, συναντάµε και τη θέση του θεµατικού 

βιβλιοθηκονόµου. Σύµφωνα µε την Goetsch (1995),  ο θεµατικός βιβλιοθηκονόµος 

είναι µια αρκετά ανεπτυγµένη θέση και είναι η συνέχεια του βιβλιογράφου των 

παλιών εποχών.  Ο ρόλος του θεµατικού βιβλιοθηκονόµου περιλαµβάνει τις 

παραδοσιακές αρµοδιότητες του βιβλιοθηκονόµου, την παροχή βοήθειας στους 

χρήστες, να διδάσκουν γενικού περιεχοµένου µαθήµατα καθώς και την ανάπτυξη 

συλλογής. Όµως τα καθήκοντά τους δεν σταµατάνε εκεί. Συµµετέχουνε σε 

εκδηλώσεις και συναντήσεις των τµηµάτων της σχολής που αντιπροσωπεύουν, 

κάνουν παρουσιάσεις για τον προσανατολισµό και την καθοδήγηση των φοιτητών 

καθώς επίσης προσφέρουν ώρες για συναντήσεις µε καθηγητές και φοιτητές.  

 

Εικόνα 3: Θεµατικός  βιβλιοθηκονόµος στο γραφείο της 

Όµως, ο θεµατικός βιβλιοθηκονόµος δεν λειτουργεί ανεξάρτητα από τον 

πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο. Ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος 

στηρίζει τον θεµατικό βιβλιοθηκονόµο καθηµερινά στο έργο και την δουλειά του. Με 

καθηµερινή συνεργασία και επικοινωνία, φροντίζουν για την καλύτερη εξυπηρέτηση 
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και καθοδήγηση των χρηστών της βιβλιοθήκης και των αναγκών που αυτοί 

παρουσιάζουν.  

Οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι δεν βρίσκονται µόνο στις δηµόσιες  

βιβλιοθήκες, αλλά και τις σχολικές και τις πανεπιστηµιακές βιβλιοθήκες, ως επίσης 

σε δικηγορικά γραφεία και επιχειρήσεις, σε νοσοκοµεία και συνεταιρισµούς 

(Watstein & Bell, 2008). Οι πληροφοριακοί και θεµατικοί βιβλιοθηκονόµοι βοηθάνε, 

και οι δύο,  τους χρήστες να γνωρίσουν και να κατανοήσουν τις πληροφοριακές 

πηγές, τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης και την συλλογή υλικού που χρειάζονται.  

Τα καθήκοντα του βιβλιοθηκονόµου µιας δηµόσιας βιβλιοθήκης 

διαφοροποιούνται από τα καθήκοντα αυτού σε µια ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη. Στο 

άρθρο των Wang, et al. (2010) αναφέρεται ότι οι πανεπιστηµιακές βιβλιοθήκες 

άρχισαν να προσφέρουν διάφορες πληροφοριακές υπηρεσίες µετά τον ∆εύτερο 

Παγκόσµιο Πόλεµο.  Οι συλλογές της βιβλιοθήκης, τα κτίρια και οι υπηρεσίες της 

εξερράγη κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου και αυτό οφείλεται στην κοινωνική, 

οικονοµική και τεχνολογική ανάπτυξη, στη δεκαετία του 1950. Μαζί µε αυτή τη  

έκρηξη ήρθαν µεγαλύτερες ευθύνες. Οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού 

τµήµατος συµµετείχαν ενεργά όχι µόνο στον τοµέα των επαγγελµατικών υπηρεσιών, 

αλλά και στις υπηρεσίες του πανεπιστηµίου και της κοινότητας. Οι ακαδηµαϊκές 

βιβλιοθήκες άρχισαν να παρέχουν µεγάλο εύρος ηλεκτρονικών πηγών, µε σκοπό την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών·  φοιτητές και εκπαιδευτικό προσωπικό. 

Κάθε ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη, συνεργάζεται µε κάποιο ακαδηµαϊκό ίδρυµα 

και σύµφωνα µε τα θέµατα που αυτό καλύπτει, η βιβλιοθήκη φροντίζει να παρέχει 

πρόσβαση στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων που είναι χρήσιµες για την 

εκπαιδευτική κατάρτιση των χρηστών της, καθώς και τις ανάγκες αυτών για 

επιστηµονική έρευνα. Σε αντίθεση, µια δηµόσια βιβλιοθήκη παρέχει µια ποικιλία 

πληροφοριών και πηγών ψυχαγωγίας στους χρήστες της (Wilkins Jordan, 2014). Ο 

βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος είναι υπεύθυνος να γνωρίζει το 

περιβάλλον και τις υπηρεσίες που µπορεί να προσφέρει η κάθε ηλεκτρονική πηγή της 

βιβλιοθήκης του.  
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Ο βιβλιοθηκονόµος της δηµόσιας βιβλιοθήκης έρχεται αντιµέτωπος µε µια  

τεράστια ποικιλία ερωτήσεων, καθώς οι δηµόσιες βιβλιοθήκες δέχονται και 

εξυπηρετούν όλους τους ανθρώπους (Wilkins Jordan, 2014). Μια δηµόσια 

βιβλιοθήκη απευθύνεται σε όλες τις ηλικίες και το κοινό δεν έχει συγκεκριµένα 

ενδιαφέρονται και απαιτήσεις, αλλά ενδιαφέρονται κυρίως για γενικές πληροφορίες. 

Σε αντίθεση οι ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες απευθύνονται σε άτοµα µε συγκεκριµένες 

απαιτήσεις στην πληροφόρηση και το πληροφοριακό υλικό της εξειδικεύεται στα 

θέµατα που καλύπτουν τα προγράµµατα σπουδών του Ιδρύµατος που ανήκει. Ο 

βασικός ρόλος του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος και στις δύο 

περιπτώσεις είναι η παροχή πληροφοριών και βοήθειας στους χρήστες της 

βιβλιοθήκης, καθώς επίσης και οι δεξιότητες µεταξύ αυτών δεν διαφέρουν ιδιαίτερα 

(Wilkins Jordan, 2014).   
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3. Η εκπαίδευση των βιβλιοθηκονόµων του πληροφοριακού 

τµήµατος  

Κατά την περιήγηση µου στο Google, αναζητώντας γενικές πληροφορίες για 

την εκπαίδευση των βιβλιοθηκονόµων στην Ελλάδα και το εξωτερικό, βρέθηκα 

τυχαία να διαβάζω συζητήσεις σε ένα ξένο blog. Ένας χρήστης εκεί έθεσε την 

ερώτηση ¨Για να γίνεις βιβλιοθηκονόµος χρειάζεσαι πτυχίο;¨.  

Στην Ελλάδα, το πρώτο πρόγραµµα Βιβλιοθηκονοµικής Εκπαίδευσης 

δηµιουργήθηκε το Σεπτέµβριο του 1961 και υλοποιήθηκε από τη Σχολή 

Βιβλιοθηκονοµίας της ΧΕΝ( Χριστιανική Ένωση Νεανίδων), το οποίο λειτούργησε 

ως το 1977. Το 1977 µε πίεση του ΥΠΕΠΘ (Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων) και την βοήθεια της UNESCO ιδρύεται το πρώτο Τµήµα 

Βιβλιοθηκονοµίας στο ΚΑΤΕΕ (Κέντρο Ανώτερης Τεχνολογικής Επαγγελµατικής 

Εκπαιδεύσεως) Αθήνας και το 1981 ιδρύεται ένα δεύτερο Τµήµα στο ΚΑΤΕΕ 

Θεσσαλονίκης. Το 1983 αναβαθµίζονται και µετονοµάζονται σε ΤΕΙ (Τεχνολογικά 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα). Επίσης, αρχές του 1990 δηµιουργείται το Τµήµα 

Αρχειονοµίας- Βιβλιοθηκονοµίας, στο Ιόνιο Πανεπιστήµιο (Τσάφου, 2005). Αυτές οι 

τρεις σχολές λειτουργούν µέχρι και σήµερα και είναι οι πηγές δηµιουργίας 

βιβλιοθηκονόµων στην Ελλάδα.  

Από έρευνα που έγινε σε Ελλάδα και Κύπρο από τις Polydoratou & Moreleli-

Cacouris (2013), προκύπτει πως το 80% των ερωτηθέντων βιβλιοθηκονόµων, εν 

εργασία, κατέχουν ένα πρώτο πτυχίο στην Επιστήµη των Βιβλιοθηκών. Από τους 

ερωτηθέντες της ίδιας έρευνας, περίπου το 20% είναι απόφοιτοι κάποιας άλλης 

σχολής, µε τους περισσότερους από αυτούς να κατέχουν µεταπτυχιακό τίτλο στην 

Επιστήµη των Βιβλιοθηκών και πολλοί λίγοι µε µεταπτυχιακές σπουδές σε άλλη 

Επιστήµη.  

Πριν προχωρήσουµε αξίζει να αναφέρουµε, ότι η Τσάφου (2005),  αναφέρει 

στο άρθρο της, τα αποτελέσµατα έρευνας µε σκοπό τον εντοπισµό των αναγκών της 

βιβλιοθηκονοµικής εκπαίδευσης στην χώρα µας. Στην έρευνα αυτή  συµµετείχαν 

τελειόφοιτοι του Τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης του 

ΤΕΙ Αθήνας και  επαγγελµατίες του κλάδου που είναι υπεύθυνοι βιβλιοθηκών που 
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δέχονται τελειοφοίτους του Τµήµατος για πρακτική άσκηση. Τα αποτελέσµατα της 

έρευνας παρουσιάζουν τα σηµεία που πρέπει να βελτιωθεί το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα των βιβλιοθηκονόµων µε σκοπό α αποκτήσουν καινούριες δεξιότητες και 

να ανταποκρίνονται καλύτερα στις απαιτήσεις του επαγγέλµατος.  Οι δύο οµάδες 

ερωτηθέντων έδειξαν να συµφωνούν ιδιαίτερα στις απαντήσεις τους, πως οι 

πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι πρέπει να λάβουν περαιτέρω εκπαίδευση στη 

διαχείριση ψηφιακών συλλόγων, στο σχεδιασµό και οργάνωση των βάσεων 

δεδοµένων, ενώ οι υπεύθυνοι των βιβλιοθηκών έδειξαν να δίνουν προτεραιότητα 

στην εξοικείωση και εκπαίδευση των µεθόδων αναζήτησης πληροφοριών. Επίσης, η 

εκπαίδευση και εξοικείωση  των βιβλιοθηκονόµων για την καλύτερη εξυπηρέτηση 

των ειδικών οµάδων χρηστών , όπως Α.Μ.Ε.Α. (Άτοµα Με Ειδικές Ανάγκες), 

µετανάστες, επιστήµονες –ερευνητές, ήτανε στα υψηλότερα αποτελέσµατα της 

έρευνας. 

Στην υπόλοιπη Ευρώπη το εκπαιδευτικό υπόβαθρο των βιβλιοθηκονόµων  

είναι παρόµοιο µε την Ελλάδα. Οι Μανιάρου, Χατζηµαρή & Τσάφου (2005), 

παρατηρούνε πως τα τελευταία χρόνια τα Τµήµατα της Βιβλιοθηκονοµίας, σε διεθνές 

επίπεδο, προσθέσανε στο εκπαιδευτικό τους πρόγραµµα µαθήµατα όπως, σχεδιασµός 

ιστοσελίδων, διαχείριση αρχείων, βάσεις δεδοµένων κ.ά.  

Εντύπωση προκαλεί η Βιβλιοθηκονοµική Εκποαίδευση της Γερµανίας. Στη 

Γερµανία, η Βιβλιοθηκονοµική Εκπαίδευση µπορεί να κατακτηθεί από τρεις 

διαφορετικούς δρόµους. Η πρώτη κατηγορία βιβλιοθηκονόµων είναι απόφοιτοι 

Επαγγελµατικής Σχολής µε τριετή εκπαίδευση στη Βιβλιοθηκονοµία. Αυτοί, µετά την 

αποφοίτηση µπορούν να εργαστούν σε διάφορα τµήµατα στο χώρο της βιβλιοθήκη, 

ώστε να βοηθάνε στην παροχή υπηρεσιών στους χρήστες, σε εργασίες που 

σχετίζονται µε το δανεισµό και την παροχή νέου υλικού στη βιβλιοθήκη. Η δεύτερη 

κατηγορία βιβλιοθηκονόµων είναι απόφοιτοι από κάποιο Ανώτατο Ίδρυµα 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και εξειδικεύονται στις υπηρεσίες πληροφόρησης, µε 

δυνατότητες να αναλαµβάνουν δύσκολες καταλογογραφήσεις και θεµατικές 

ευρετηριάσεις. Η τρίτη κατηγορία, περιλαµβάνει απόφοιτους από Πανεπιστηµιακές 

Σχολές µε µια διετή πρακτική άσκηση στη Βιβλιοθηκονοµία. Αυτοί είναι οι 
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µελλοντικοί θεµατικοί βιβλιοθηκονόµοι, όπου πολύ συχνά έχουν την δυνατότητα να 

φτάσουν ως και στην διοίκηση της βιβλιοθήκης (Τσινάρη, 2007). 

Στις Η.Π.Α, σύµφωνα µε έρευνες που έγιναν για τις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες 

από τους Wang, et al. (2010), αναφέρεται πως όταν πρωτοεµφανίστηκε το επάγγελµα 

των πληροφοριακών βιβλιοθηκονόµων η πλειοψηφία των εργαζοµένων, ήταν κάτοχοι 

της βασικής σχολικής εκπαίδευσης µόνο, χωρίς κάποια κολεγιακή ή 

βιβλιοθηκονοµική εκπαίδευση. Σύµφωνα µε άρθρο των ιδίων, οι κάτοχοι πρώτου 

πτυχίου στις φιλελεύθερες τέχνες και οι κάτοχοι µεταπτυχιακού πτυχίου, ήταν πολλοί 

λίγοι, αλλά ήταν και οι µόνοι που ασχολούταν αποκλειστικά µε την πληροφοριακή 

εργασία. Εντύπωση προκαλούν τα ευρήµατα της έρευνας τους, όπου δείχνουν πως ο 

βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος, σε κάποιες βιβλιοθήκες, από το 

1978, ήταν απαραίτητο να κατέχει κάποιο είδος πτυχίου ή µεταπτυχιακού τίτλου 

σπουδών, ενώ, προπτυχιακές σπουδές ήταν αναγκαίες  σε ορισµένες βιβλιοθήκες, 

πριν από το 1978. Ωστόσο, το προπτυχιακό επίπεδο αναφέρεται ως µια ελάχιστη 

απαίτηση κατά τα έτη 1982, 1985, 1986, µόνο για τις θέσεις εργασίας που 

αναφέρονται ως βοηθός βιβλιοθηκάριου πληροφοριακές θέσεις εργασίας. Οι Cardina, 

& Wicks (2004), σε έρευνά τους παρατήρησαν πως πλέον κάποιες αγγελίες για την 

πρόληψη βιβλιοθηκονόµων απαιτούν πτυχίο ή αποδεικτικό εξειδίκευσης στη 

βιβλιοθηκονοµία, αλλά το 30% των αγγελιών δίνει έµφαση στη συµπεριφορά των 

υποψηφίων βιβλιοθηκονόµων παρά στον αριθµό πτυχίων. Στην ίδια έρευνα τα 

αποτελέσµατα δείχνουν πως από τους ερωτηθέντες βιβλιοθηκονόµους των 

ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών στις Η.Π.Α.,  το 74% έχει πτυχίο MLS (Master’s of 

Library Science), 65% έχει πτυχίο ΜΑ (Master’s of Arts) ή ΜS (Master’s of Science), 

6% έχει PhD (Doctor of Philosophy)  και το  3% πενταετή µεταπτυχιακό MLS.  



ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ:  

τρέχουσες και µελλοντικές δεξιότητες 

________________________________________________________________ 

     21 

4. Οι απαραίτητες δεξιότητες του βιβλιοθηκονόµου του 

πληροφοριακού τµήµατος 

Καθώς η τεχνολογία και τα εργαλεία της αναπτύσσονται και αλλάζουν 

καθηµερινά, µια βασική εκπαίδευση σε Πανεπιστήµια και Κολέγια δεν φτάνει για να 

γίνει κάποιος βιβλιοθηκονόµος. Υπάρχουν δεξιότητες και ικανότητες που πρέπει οι 

βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος να καλλιεργήσουν και να αναπτύξουν 

ώστε να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της εποχής και του επαγγέλµατός τους.  

4.1 Τεχνολογικές δεξιότητες 

Οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος έχουν αυξηµένη 

τεχνολογική παιδεία, ώστε να µπορούν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της 

εργασίας. Σε άρθρο τους, οι Auster & Chan (2004), αναφέρουν την άποψη των 

Stafford και Serban, οι οποίοι προτείνουν πως οι βιβλιοθηκονόµοι θα πρέπει να 

χωρίζονται σε τρείς κατηγορίες τεχνολογικής εξειδίκευσης: οι βιβλιοθηκονόµοι που 

κατέχουν τις βασικές δεξιότητες στη χρήση υπολογιστών και άνεση σε βασικά 

ηλεκτρονικά συστήµατα, οι βιβλιοθηκονόµοι που εξειδικεύονται στην χρήση ενός 

µόνο ηλεκτρονικού συστήµατος και οι συστηµατικοί βιβλιοθηκονόµοι (system 

librarians) που είναι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών συστηµάτων της 

βιβλιοθήκης.  

Σύµφωνα µε τις Auster & Chan (2004), το τεχνολογικό περιβάλλον µιας 

βιβλιοθήκης συχνά αποτελείται από ένα σύστηµα που είναι υπεύθυνο για την 

διαχείριση του ∆ιαδικτυακού Καταλόγου Ανοιχτής Πρόσβασης (OPAC, Online 

Public Access Catalog), την κυκλοφορία του υλικού (circulation), την διαχείριση 

αγορών και διατήρηση του υλικού (acquisitions) και την καταλογογράφηση του 

υλικού ˙ από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες πληροφοριών ˙ από τα CD-ROMs ˙ από 

υπολογιστές ελεύθερους για το κοινό, που παρέχουν πρόσβαση στο Ιντερνέτ ˙ από 

τοπικά δίκτυα ˙ από συστήµατα απεικόνισης ˙ και από συσκευές για χρήστες 

Α.Μ.Ε.Α. Οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος είναι απαραίτητο να 

γνωρίζουν αυτά τα συστήµατα και να είναι σε θέση να τα χρησιµοποιούν και να 

εκπαιδεύσουν τους χρήστες που τα χρειάζονται.  
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Επίσης, οι σύγχρονοι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος 

κατέχουν άριστες γνώσεις υπολογιστών. Σε αγγελίες εργασίας, για την θέση του 

πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου, στην κατηγορία ¨Τεχνολογικές ∆εξιιότητες¨, 

απαραίτητη εµφανίζεται η γνώση εφαρµογών του υπολογιστή, όπως χρήση του 

Microsoft Office προϊόντα. Επίσης, η γνώση προγραµµατισµού, σχεδιασµού 

ιστοσελίδων και η αντιµετώπιση βασικών προβληµάτων λογισµικού ή/και υλικού 

είναι από τις βασικές τεχνολογικές δεξιότητες που εµφανίζονται σε αγγελίες αλλά και 

σε έρευνες (Gottfried, 2013 ˙ Saunders, 2012), σχετικές µε τις δεξιότητες του 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος.  

Σηµαντική, φαίνεται να είναι η δεξιότητα της προσαρµοστικότητας και 

ευελιξίας του βιβλιοθηκονόµου στα νέα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα που επισκέπτεται 

κατά την αναζήτηση πληροφοριών, καθώς και των ηλεκτρονικών συσκευών που 

χρησιµοποιεί ο χρήστης (tablet, κινητό, laptops) (Zhang, Yu & Zhao, 2013). Σε 

έρευνα που έγινε από τις Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), σε Έλληνες 

βιβλιοθηκονόµους, αλλά και σε έρευνα που έγινε από τους Saunders et al.(2013), σε 

13 χώρες, οι ερωτηθέντες βιβλιοθηκονόµοι και στις δύο έρευνες, ανέφεραν πως η 

βασικότερη τεχνολογική δεξιότητα που πρέπει να κατέχει ένας βιβλιοθηκονόµος είναι 

η δεξιότητα να αναζητεί σε ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης και η χρήση 

κοινωνικών δικτύων. Με µικρότερα ποσοστά και στις δύο έρευνες, ακολουθούν οι 

δεξιότητες διατήρησης και σχεδίασης ιστοσελίδων, καθώς επίσης η επίλυση 

προβληµάτων λογισµικού και υλικού, προγραµµατισµός και επικοινωνία µε άµεσα 

µηνύµατα.  

Η εργασία του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου απαιτεί δεξιότητες στην 

χρήση ¨κοινωνικών εργαλείων ¨ (social tools) (Miranda, Gualtieri, & Coccia, 2010). 

Καθηµερινά στο πληροφοριακό γραφείο για την παροχή πληροφοριακών υπηρεσιών 

από απόσταση, χρησιµοποιούνται πολλά από αυτά τα εργαλεία, όπως  το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο, τα blogs, τα wikis1 και κοινωνικά δίκτυα όπως το facebook και twitter, 

                                                           
1 

 Το Wiki είναι µια ιστοσελίδα ή µια βάση δεδοµένων που αναπτύχθηκε σε συνεργασία µιας 

οµάδας χρηστών, επιτρέποντας σε κάθε χρήστη να προσθέσετε και να επεξεργαστείτε 

περιεχόµενο (Wiki, 2014). 
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καθώς και εργαλεία για την άµεση ή έµµεση βίντεο-επικοινωνία, χρησιµοποιώντας 

µηχανές όπως το skype (άµεση) και το screencastomatic (έµµεση) (Solorzano, 2013). 

Σε έρευνα από την Wilkins Jordan (2014), για την ανάδειξη των 

σηµαντικότερων δεξιοτήτων του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος, 

στην παρούσα χρονική περίοδο, από τις τεχνολογικές δεξιότητες, πρώτη σε ποσοστά 

ξεχωρίζει η δεξιότητα αποκατάστασης προβληµάτων λογισµικού, δεύτερη η χρήση 

κοινωνικών δικτύων και τρίτη η αποκατάσταση προβληµάτων υλικού. Οι Chawner & 

Oliver (2013), σε παρόµοια έρευνα για την ανάδειξη των τεχνολογικών δεξιοτήτων 

του βιβλιοθηκονόµου, έφεραν τα ίδια αποτελέσµατα µε µια µικρή ανακατάταξη. Πιο 

σηµαντική τεχνολογική δεξιότητα φαίνεται και εδώ να είναι η αναζήτηση σε 

ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης. Στη συνέχεια ακολουθεί η δεξιότητα επίλυσης 

προβληµάτων λογισµικού, η χρήση κοινωνικών δικτύων και η διαχείριση 

ιστοσελίδων.  

 Ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος έχει την θέληση να 

εκπαιδευτεί και την ευελιξία να περιηγείται και να χρησιµοποιεί άνετα και µε 

αυτοπεποίθηση αυτά τα εργαλεία (Miranda, et al., 2010). Αξίζει να αναφέρουµε πως 

σε πολλές περιπτώσεις, η εκπαίδευση µε θέµα την ανάπτυξη των  τεχνολογικών 

δεξιοτήτων του προσωπικού, αλλά και των φοιτητών παρέχεται από την βιβλιοθήκη, 

υποχρεωτικά (Hurst, 2014). 

4.2 Προσωπικές δεξιότητες  

Εξετάζοντας αγγελίες για την θέση του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού 

τµήµατος, στην περιγραφή εργασίας (job description), παρατηρούµε µια κατηγορία 

που  αναφέρεται στις προσωπικές δεξιότητες του βιβλιοθηκονόµου.  

Όπως αναφέρεται σε άρθρο των Ward et al. (2004) και της Σεµερτζάκη 

(2008), η Αµερικανική Ένωση Βιβλιοθηκών (ALA, American Library Association), 

έχει καθιερώσει πέντε κατηγορίες στις προσωπικές δεξιότητες.  

Η πρώτη κατηγορία, αναφέρεται στην προσεγγιστικότητα. Ο χρήστης πρέπει 

να νιώθει άνετα να πλησιάσει το πληροφοριακό γραφείο. Η στάση του σώµατος του 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος είναι  ιδιαίτερα σηµαντική. Ένα 
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αµυδρό χαµόγελο ή  η οπτική επαφή προς τον χρήστη, κάνει αµέσως τον χρήστη να 

νιώσει άνετα και να εισέλθει στο πληροφοριακό γραφείο (Curry & Copeman, 2005 · 

Κακούρη, 1998). Η ALA, αναφέρει πως ακόµη και αν η επικοινωνία µε τον χρήστη 

γίνεται από απόσταση ο βιβλιοθηκονόµος οφείλει να ενηµερώσει τον χρήστη πως 

έλαβε το µήνυµά του. Σε έρευνα που έγινε από τις Polydoratou & Moreleli-Cacouris 

(2013), σε Ελλάδα και Κύπρο, τα αποτελέσµατα έδειξαν πως η επικοινωνία του 

βιβλιοθηκονόµου µε τον χρήστη είναι η πιο σηµαντική προσωπική δεξιότητα, µε 

πρώτη να είναι η άµεση/ λεκτική επικοινωνία και δεύτερη η γραπτή. ∆εύτερη πιο 

σηµαντική προσωπική δεξιότητα αναδεικνύεται η δεξιότητα του βιβλιοθηκονόµου να 

προσεγγίσει τον χρήστη, να τον κάνει να νιώθει άνετα να εκφράσει την απορία του 

στο πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο. Σε παρόµοια έρευνα, από την Wilkins Jordan 

(2014), βλέπουµε ότι τα αποτελέσµατα συµφωνούνε, καθώς και σε αυτή την έρευνα 

οι ερωτηθέντες βιβλιοθηκονόµοι επέλεξαν την προσσεγγιστικότητα ως την δεύτερη 

πιο σηµαντική δεξιότητα, µετά από την δεξιότητα κατοχής αίσθηση του χιούµορ.  

Η δεύτερη κατηγορία, όπως καταγράφεται από την ALA, έχει να κάνει µε το 

ενδιαφέρον που δείχνει ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος κατά την 

διεξαγωγή της πληροφοριακής εργασίας. Ο βιβλιοθηκονόµος  δείχνει ενδιαφέρον και 

σεβασµό προς τον χρήστη, ακούει προσεκτικά τις απορίες του και να είναι ειλικρινής 

και ευθύς µε τον χρήστη σχετικά µε την πολυπλοκότητα των πληροφοριών που 

αναζητάει, τους περιορισµούς σχετικά µε τις πληροφορίες που είναι διαθέσιµες, και 

το είδος της βοήθειας που ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος παρέχει.  

Επίσης είναι σηµαντικό ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος να παρέχει  

στο χρήστη το συναίσθηµα της εµπιστοσύνης (Bunge, 1999).  

Η τρίτη κατηγορία αναφέρεται στην ακρόαση. Ο βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος ακούει προσεκτικά τον χρήστη πριν απαντήσει. Οι 

ερωτηθέντες βιβλιοθηκονόµοι στην έρευνα των Polydoratou & Moreleli-Cacouris 

(2013), αναδεικνύουν την ακουστική ως την τέταρτη πιο σηµαντική προσωπική 

δεξιότητα των βιβλιοθηκονόµων για την καλύτερη παροχή πληροφοριακής 

υπηρεσίας, και το ίδια θέση λαµβάνει η ακουστική και στην έρευνα της Wilkins 

Jordan (2014). Ο βιβλιοθηκονόµος, αφού ακούσει το ερώτηµα του χρήστη, συζητάει 

µε τον χρήστη και έχει ενθαρρυντική στάση προς αυτόν µε σκοπό να εκφράσει τον 
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προβληµατισµό του στο έπακρο. Ο Carlson (2007), δίνει όνοµα στην συζήτηση 

µεταξύ βιβλιοθηκονόµου και χρήστη κατά την προσπάθεια να βρουν την απάντηση 

που ο χρήστης αναζητεί. Την ονοµάζει ¨πληροφοριακή συνέντευξη¨. Η 

πληροφοριακή συνέντευξη είναι η διαδικασία µέχρι την εύρεση αυτού που ο χρήστης 

αναζητεί. Πολύ συχνά οι χρήστες φτάνουν στο πληροφοριακό γραφείο µε απορίες 

που δεν ξέρουν πώς να εκφράσουν, ή µε απορίες που δεν είναι διατυπωµένες σωστά, 

µε αποτέλεσµα να λαµβάνουν λάθος ή ανεπαρκείς απαντήσεις, Ο βιβλιοθηκονόµος 

του πληροφοριακού τµήµατος χρησιµοποιώντας την ¨πληροφοριακή συνέντευξη¨, η 

οποία αποκτιέται µε την εµπειρία,  συζητάει µε τον χρήστη ώστε να  παρέχει την 

καλύτερη εξυπηρέτηση του. Στόχος του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου είναι να 

προσπαθεί πάντα να µην φεύγει κανένας χρήστης από το πληροφοριακό γραφείο 

χωρίς να έχει απαντηθεί µε επιτυχία το ερώτηµά του ή χωρίς να έχει βρει αυτό που 

αναζητάει.  

Η τέταρτη κατηγορία προσωπικών δεξιοτήτων, αναφέρεται στην έρευνα για 

τον εντοπισµό πληροφοριών. Ο βιβλιοθηκονόµος κατά την έρευνα των πληροφοριών 

λαµβάνει υπόψη του την ορθογραφία, συνώνυµους όρους και γενικότερα τις 

στρατηγικές αναζήτησης. Σύµφωνα µε την Bolfing (2012), ¨ Για να είσαι 

βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος πρέπει να είσαι πολύ καλός στην 

αναζήτηση και να έχεις απλότητα στη σκέψη¨. Ένας βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος δεν είναι δυνατόν να γνωρίζει όλες τις απαντήσεις, αλλά 

είναι σηµαντικό να γνωρίζει πως και από πού να ξεκινήσει την αναζήτηση για την 

απάντηση του ερωτήµατος. Ταυτόχρονα ενηµερώνει τον χρήστη για την µέθοδο που 

χρησιµοποιεί για  την αναζήτηση των πληροφοριών. Ο βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος κατέχει την δεξιότητα της µετάδοσης της πληροφορίας, µε 

την µορφή διδασκαλίας αλλά και συζήτησης.  

Η πέµπτη και τελευταία κατηγορία, των προσωπικών δεξιοτήτων, όπως αυτές 

παρουσιάζονται από την ALA, είναι η διαδικασία επιβεβαίωσης πως ο χρήστης έλαβε 

την σωστή πληροφορία. Ο βιβλιοθηκονόµος φροντίζει να ρωτήσει αν ο χρήστης είναι 

ικανοποιηµένος µε το αποτέλεσµα της έρευνας. Ταυτόχρονα, ενηµερώνει τον χρήστη 

για τους τρόπους επικοινωνίας µε την βιβλιοθήκη σε περίπτωση που χρειάζεται 

περεταίρω καθοδήγηση, τον ενηµερώνει για άλλες πηγές διαθέσιµες, χρήσιµες για το 
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ερώτηµά του καθώς επίσης τον παραπέµπει στο κατάλληλο άτοµο εάν η ερώτηση του 

δεν έχει απαντηθεί στο έπακρο.   

Βεβαίως, οι προσωπικές δεξιότητες των βιβλιοθηκονόµων του πληροφοριακού 

τµήµατος, δεν σταµατάνε στις πέντε αυτές κατηγορίες που προτείνει η ALA. Σε 

έρευνες, που έχουν γίνει για τον εντοπισµό των δεξιοτήτων του βιβλιοθηκονόµου, σε 

υψηλά ποσοστά βρίσκεται η δεξιότητα του βιβλιοθηκονόµου να  συνεργάζεται µε 

τους συναδέλφους του (Saunders et al., 2013)  για την εξυπηρέτηση των αναγκών των 

χρηστών τους · οι δεξιότητες διδασκαλίας και µετάδοσης πληροφοριών (Chawner & 

Oliver, 2013) · και η δεξιότητα οργάνωσης των προτεραιοτήτων και εργασιών 

(Polydoratou & Moreleli-Cacouris, 2013). 

 Επίσης, οι βιβλιοθηκονόµοι έχουν την δεξιότητα να διαχειριστούν το άγχος 

και τις έντονες καταστάσεις, όταν ο χρόνος για την επίλυση ενός ερωτήµατος είναι 

περιορισµένος ή ο χρήστης ανυπόµονος (Polydoratou & Moreleli-Cacouris, 2013 ˙ 

Saunders, 2013 ˙ Torabi, 2011 ˙ Wilkins Jordan, 2014). Η Priestly (2009), τέλος, 

επισηµαίνει ως ιδιαίτερη ικανότητα, αυτή  του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού 

τµήµατος, όταν κατά την εργασία του, σε τακτά χρονικά διαστήµατα, τον 

¨διακόπτουν¨  οι χρήστες µε απορίες, και αυτός εύκολα σταµατάει και ξανά- συνεχίζει 

την εργασία του, από εκεί που την άφησε.  

4.3 Επαγγελµατικές δεξιότητες 

Σύµφωνα µε την Αµερικανική Ένωση Βιβλιοθηκών (ALA), όπως αναφέρεται 

από τους RUSA (2003) και Σεµερτζάκη (2008),  οι επαγγελµατικές δεξιότητες 

περιλαµβάνουν όλες τις δεξιότητες που εξυπηρετούν την καλύτερη παροχή υπηρεσίας 

και πληροφόρησης των χρηστών της βιβλιοθήκης από τους βιβλιοθηκονόµους του 

πληροφοριακού τµήµατος. Οι δεξιότητες αυτές χωρίζονται σε πέντε κατηγορίες. 

Η πρώτη κατηγορία είναι η πρόσβαση, όπου οι στόχοι του βιβλιοθηκονόµου 

του πληροφοριακού τµήµατος είναι να παρέχει στον χρήστη την κατάλληλη 

πληροφορία ανάλογα µε τις ανάγκες του, να σχεδιάσει και οργανώσει τις υπηρεσίες 

πληροφόρησης χρηστών, ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινότητας και 

τέλος µε κριτική σκέψη και προσεκτική ανάλυση των πληροφοριών και πηγών,  
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παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στους χρήστες, συνδέοντας τους χρήστες µε 

αξιόλογες πηγές πληροφόρησης. 

Η δεύτερη κατηγορία επαγγελµατικών δεξιοτήτων, είναι η γνωστική βάση. 

Εδώ αναφέρεται πως ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος πρέπει να 

γνωρίζει α) τη δοµή των πηγών πληροφόρησης, β) τα βασικά εργαλεία 

πληροφόρησης, γ) τα πρότυπα αναζήτησης πληροφοριών, δ) τις αρχές επικοινωνίας 

µε τους χρήστες, ε) την επίδραση της τεχνολογίας στη δοµή της πληροφορίας, στ) 

τους νόµους περί πνευµατικών δικαιωµάτων, και ζ) τα πρότυπα πληροφοριακών 

δεξιοτήτων. Ο βιβλιοθηκονόµους του πληροφοριακού τµήµατος φροντίζει να 

παρακολουθεί την ενηµέρωση για θέµατα και πληροφορίες που αφορούν την 

κοινότητά των χρηστών του και στη συνέχεια να ¨µοιράζεται¨ τις καινούριες γνώσεις 

τους χρήστες του, αλλά και µε τους συναδέλφους του. Ο βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος, εµπλέκεται ενεργά σε προγράµµατα για την βελτίωση των 

ατοµικών του δεξιοτήτων για την παροχή καλύτερης πληροφοριακής υπηρεσίας 

στους χρήστες της βιβλιοθήκης του.  

Η τρίτη κατηγορία, αναφέρεται στο µάρκετινγκ, την ευαισθητοποίηση και την 

ενηµέρωση. Ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος µε στόχο να παρέχει 

καλύτερη υπηρεσία πληροφόρησης στους χρήστες, διεξάγει έρευνα για τους στόχος 

και τις απαιτήσεις της κοινότητάς του καθώς επίσης συµβουλεύεται και άλλες 

βιβλιοθήκες. Επίσης, ο βιβλιοθηκονόµος φροντίζει να επικοινωνεί και να επεκτείνει 

τις πληροφοριακές υπηρεσίες που παρέχει στους χρήστες, χρησιµοποιώντας 

διαλέξεις, προγράµµατα, ξεναγήσεις, ηλεκτρονικές και έντυπες δηµοσιεύσεις. Τέλος, 

δεν επαναπαύεται ποτέ. Εµπλέκει χρήστες σε έρευνες, σε τακτά χρονικά διαστήµατα, 

για την αξιολόγηση των υπηρεσιών, αλλά και ο ίδιος αξιολογεί τις τρέχουσες τάσεις 

και  τις νέες µεθόδους και αναλαµβάνει τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν.  

Η τέταρτη κατηγορία, είναι οι σχέσεις. Ο βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος, βλέπει τον χρήστη ως συνεργάτη για την διαδικασία 

αναζήτησης πληροφοριών, µε σκοπό να κατανοήσει τους προβληµατισµούς και τις 

ανάγκες των χρηστών του. Συνεργάζεται µε τους συναδέλφους του για την παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών στους χρήστες, καθώς επίσης, αναπτύσσει και διατηρεί σχέσεις 

συνεργασίας εντός και εκτός της βιβλιοθήκης, µε σκοπό να δικτυωθεί, να επεκτείνει 
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και να ενδυναµώσει τις υπηρεσίες των χρηστών. Σύµφωνα µε τους Zabel, et al. 

(2010), οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι θα πρέπει να καταλάβουν το ρόλο του 

Ιδρύµατος που συνεργάζονται και τα θέµατα τα οποία πραγµατεύονται ή και 

αντιµετωπίζουν, να χτίσουνε και να διαφηµίσουνε τις γνώσεις τους σε σχέση µε την 

αναζήτηση, µε τις πηγές και µε τους χρήστες, να είναι ενήµεροι για τα θέµατα που 

καλύπτει η βιβλιοθήκη που απασχολούνται, να επικοινωνούνε µε άλλους 

βιβλιοθηκονόµους και να επισκέπτονται και άλλες βιβλιοθήκες και τέλος να 

δηµιουργούνε σχέσεις συνεργατικής εργασίας µε άλλες βιβλιοθήκες και µονάδες 

πανεπιστηµίων. 

Τέλος η πέµπτη κατηγορία των επαγγελµατικών δεξιοτήτων, όπως 

αναφέρονται από την ALA, είναι η αξιολόγηση και αποτίµηση πόρων και υπηρεσιών. 

Σε έρευνα των Saunders, et al. (2013), σε 13 χώρες, η εκτίµηση/ αξιολόγηση 

εµφανίζεται ως η πέµπτη πιο σηµαντική επαγγελµατική δεξιότητα των 

βιβλιοθηκονόµων.   Ο βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος, εντοπίζει τις 

πληροφοριακές ανάγκες των χρηστών της βιβλιοθήκη, αξιολογεί την 

αποτελεσµατικότητα των πηγών πληροφόρησης, αλλά και όλων των ειδών πηγές που 

παρέχονται στους χρήστες. Ακόµα, αξιολογεί καινούριες ή ήδη υπάρχουσες 

υπηρεσίες, για το αν συναντάνε τις ανάγκες των χρηστών του, τη µορφή και την 

πρόσβαση στις πηγές αυτές. Τέλος, ο βιβλιοθηκονόµος  του πληροφοριακού 

τµήµατος, ταυτοποιεί και χρησιµοποιεί τεχνικές αξιολόγησης που µετρούν την 

αποδοτικότητα του προσωπικού.  

Έρευνα που έγινε από τις Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), έδειξε πως 

το τετραετές πτυχίο στην Επιστήµη των Βιβλιοθηκών, είναι το πιο σηµαντικό από τις 

επαγγελµατικές δεξιότητες για το επάγγελµα των βιβλιοθηκονόµων και δεύτερη η 

γνώση ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης.  Ακολουθούν οι δεξιότητες αναζήτησης 

και η καλή γνώση ξένων γλωσσών, στις πιο σηµαντικές επαγγελµατικές δεξιότητες. 

Αυτό δικαιολογείται λόγο της µεγάλης συµµετοχής αλλοδαπών φοιτητών στα 

Πανεπιστήµια, καθώς επίσης, και λόγω του ότι η επαγγελµατική βιβλιογραφία της 

βιβλιοθηκονοµίας είναι στην Αγγλική γλώσσα (Polydoratou & Moreleli-Cacouri, 

2013). 
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Η έρευνα της Wilkins Jordan (2014)  και των Chawner & Oliver (2013), 

αναφέρουν στα αποτελέσµατά τους την εξυπηρέτηση χρηστών ως την πιο σηµαντική 

επαγγελµατική δεξιότητα, ακολουθούµενη από την δεξιότητα αναζήτησης και την 

εξοικείωση µε τις ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης. Τέλος, η έρευνα των Saunders, 

et al. (2013), σε 13 χώρες καταλήγει στα ίδια αποτελέσµατα αλλά µε µια µικρή 

διαφορά στην σειρά σηµαντικότητας. Πρώτη επαγγελµατική δεξιότητα εµφανίζεται η 

δεξιότητα αναζήτησης, στη συνέχεια η γνώση των ηλεκτρονικών πηγών 

πληροφόρησης, η γνώση ξένων γλωσσών και η εξυπηρέτηση χρηστών.  
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5. Τα καθήκοντα του βιβλιοθηκονόµου στο πληροφοριακό τµήµα 

µιας ακαδηµαϊκής βιβλιοθήκης 

Σε µια ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού 

τµήµατος εµπλέκεται σε πολλές και διαφορετικές δραστηριότητες, καθηµερινά. Στο 

άρθρο των Frank, et at. (1999) και Johnson (2011), αναφέρεται η άποψη του Green S. 

(1876), σχετικά µε τις υπευθυνότητες του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου, τις 

οποίες και συνοψίζει σε τέσσερις κατηγορίες: η διδασκαλία των χρηστών, οι 

ικανοποιητικές απαντήσεις στα ερωτήµατα των χρηστών, η ανάπτυξη της συλλογής 

της βιβλιοθήκης και οι δηµόσιες σχέσεις για την δηµόσια προαγωγή της βιβλιοθήκης.  

Από τις παλαιές παραδοσιακές βιβλιοθήκες µέχρι και στις σηµερινές, 

αναπτυγµένες βιβλιοθήκες, αυτές οι υπευθυνότητες, αποτελούν το βασικό πλάνο για 

την καλή λειτουργία µιας βιβλιοθήκης. Οι καινούριες υπηρεσίες, µέθοδοι και τεχνικές 

που χρησιµοποιούνται, αναπτύσσονται και καθιερώνονται κατά καιρούς, για την 

λειτουργία της βιβλιοθήκης, πηγάζουν από το γενικό στόχο και έννοια των τεσσάρων 

αυτών υπευθυνοτήτων.  

5.1 Παροχή πληροφόρησης  

Από την πρώτη βιβλιοθήκη, έως και σήµερα ένας από τους βασικούς στόχους 

της λειτουργίας των βιβλιοθηκών, είναι η παροχή πληροφοριών στο κοινό. Ο 

βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος είναι ενήµερος για την έντυπη και 

ψηφιακή συλλογή της βιβλιοθήκης. 
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Εικόνα 4: Βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος, βοηθάει χρήστες 

Οι χρήστες καταφεύγουν στο πληροφοριακό γραφείο. επί το πλείστον, για 

καθοδήγηση στην αναζήτηση τους στον κατάλογο της βιβλιοθήκης, σε βάσεις 

δεδοµένων και ηλεκτρονικών πηγών που δεν είναι εξοικειωµένοι ή ίσως να µην 

γνωρίζουν καν για την ύπαρξη τους. Επίσης, πολλές φορές αναζητούν την συµβουλή 

του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος για την σωστή συγγραφή 

παραποµπών και βιβλιογραφίας στις εργασίες τους. 

Σε έρευνα που έγινε στο βιβλιοθηκονοµικό προσωπικό, σε Ελλάδα και Κύπρο, 

από τις Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), αποδεικνύεται πως 96% των 

ερωτηθέντων απασχολείται καθηµερινά µε την παροχή πληροφοριακής υπηρεσίας 

(reference services). Η πληροφοριακή υπηρεσία που προσφέρεται από τους 

βιβλιοθηκονόµους, περιλαµβάνει, την συνάντηση µε το χρήστη και την παροχή 

συµβουλής σε θέµατα αναζήτησης, την βοήθεια συλλογής βιβλιογραφίας και τη 

συγγραφής παραποµπών, καθώς και την καθοδήγηση του χρήστη στην online 

αναζήτηση βιβλιογραφίας (Ζωντανός, 1996). 

Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα, το 78% της εργασίας των βιβλιοθηκονόµων, σε 

καθηµερινή βάση, αφορά την παροχή απαντήσεων στις ερωτήσεις που καταφθάνουν 

στο πληροφοριακό γραφείο είτε ως ψηφιακά µηνύµατα, τηλεφωνικά, ή πρόσωπο µε 

πρόσωπο (Polydoratou & Moreleli-Cacouris, 2013). Ιδιαίτερα σύνηθες είναι, επίσης, 

οι βιβλιοθηκονόµοι να φτιάχνουν µικρά βίντεο και να τα αποστέλλουν στους χρήστες 

από απόσταση (Watstein, & Bell, 2008), να χρησιµοποιούν µηχανές άµεσης 

επικοινωνίας, όπως το skype, ή και την οµαδική χρήση της οθόνης (π.χ. teamviewer) 

για την καλύτερη και πιο σαφή παροχή πληροφοριών, για παράδειγµα σε µια 

ερώτηση όπως “Πώς θα βρω άρθρα σχετικά µε το θέµα της εργασίας µου στην 

Scopus;”. 
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Εικόνα 5: TeamViewer κατα την σύνδεση µε τον χρήστη 

 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών, οι πληροφοριακοί 

βιβλιοθηκονόµοι µε την συνεργασία των θεµατικών βιβλιοθηκονόµων δηµιουργούνε 

έντυπους και ηλεκτρονικούς θεµατικούς οδηγούς για την χρήση της βιβλιοθήκης, 

τους τρόπους αναζήτησης στις πιο δηµοφιλείς βάσεις δεδοµένων και ηλεκτρονικές 

πηγές, καθώς επίσης και θεµατικούς οδηγούς για την σύνταξη παραποµπών και 

βιβλιογραφίας µε διαφορετικά στυλ. Αυτοί οι οδηγοί είναι, συνήθως, είναι 

τοποθετηµένοι σε εµφανή σηµεία στη βιβλιοθήκη καθώς επίσης και στην κύρια 

ηλεκτρονική σελίδα της βιβλιοθήκης. Οι θεµατικοί οδηγοί δηµιουργούνται και 

ελέγχονται τακτικά από τους βιβλιοθηκονόµους του πληροφοριακού τµήµατος για 

τυχόν αλλαγές και ενηµερώσεις που απαιτούνται.  

 

 

 

 

 



ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ:  

τρέχουσες και µελλοντικές δεξιότητες 

________________________________________________________________ 

     33 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6: Θεµατικός Οδηγός, από την 
ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη του Μπαθ (Bath, UK), 

µε θέµα τη χρήση της βιβλιοθήκης 

 

Οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι, στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες,  µαζί µε 

τους θεµατικούς βιβλιοθηκονόµους και σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο του 

τµήµατος, παρέχουν προαιρετικά µαθήµατα στους φοιτητές του Πανεπιστηµίου, µε 

θέµα την λογοκλοπή (Gunnarsson, Kulesza & Pettersson, 2014) ˙ τη χρήση της 

βιβλιοθήκης, τις υπηρεσίες που παρέχει και τον τρόπο λειτουργίας της ˙ την 

παρουσίαση χρήσιµων βάσεων δεδοµένων, όπως η Scopus, που είναι διαθέσιµες από 

την βιβλιοθήκη, τρόπους αναζήτησης σε αυτές τις βάσεις και χρήσιµα εργαλεία σε 

αυτές ˙ τη σωστή σύνταξη παραποµπών ή τη διδασκαλία χρήσης προγραµµάτων 

σύνταξης παραποµπών, όπως το Endnote. Τα µαθήµατα οργανώνονται και γίνονται 

σε συνεργασία των  πληροφοριακών και θεµατικών βιβλιοθηκονόµων, µε βάση το 

θέµα σπουδών των φοιτητών, το έτος σπουδών τους και τις απαιτήσεις που έχει το 

κάθε τµήµα του Πανεπιστηµίου ξεχωριστά. Συνήθως, η κάθε οµάδα από το κάθε 

τµήµα σπουδών του Πανεπιστηµίου, στο πρώτο έτος λαµβάνει ένα ενηµερωτικό 

µάθηµα από τους βιβλιοθηκονόµους του πληροφοριακού τµήµατος και τον 

αντίστοιχο θεµατικό βιβλιοθηκονόµο.  
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Εικόνα 7: Βιβλιοθηκονόµος παραδίδει µάθηµα σε φοιτητές 

 

Από έρευνα που έγινε στη Νέα Ζηλανδία, προκύπτει πως οι βιβλιοθηκονόµοι  

του πληροφοριακού τµήµατος που συµµετείχαν στην έρευνα, δεν επικεντρώνονται σε 

µια ή δυο εργασίες καθηµερινά. Η πλειοψηφία δήλωσε πως πιο συχνά απασχολείται 

στο γραφείο εξυπηρέτησης χρηστών, στην παροχή εκπαίδευσης σε φοιτητές και 

προσωπικό και στην ανάπτυξη συλλογής. Με µικρότερα ποσοστά ακολουθούν, η 

αντιµετώπιση προβληµάτων λογισµικού και εξοπλισµού και η δηµιουργία 

ηλεκτρονικών θεµατικών οδηγών (subject guides) (Chawner & Oliver, 2013).  

Στην έρευνα της Wilkins Jordan (2014), για τα καθήκοντα του 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος µιας δηµόσιας βιβλιοθήκης, τα 

αποτελέσµατα δεν διαφέρουν και πολύ. Ο µεγαλύτερος αριθµός των ερωτηθέντων 

βιβλιοθηκονόµων, δήλωσαν πως καθηµερινά απασχολούνται µε την παροχή 

πληροφοριακής υπηρεσίας, µε την ανάπτυξη συλλογής και την παροχή βοήθειας σε 

θέµατα που σχετίζονται µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  

5.2 Αξιολόγηση υπηρεσιών  

Σε έρευνα που διεξήχθη από τις Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), το 

78% της εργασίας των βιβλιοθηκονόµων, σε καθηµερινή βάση, περιλαµβάνει την 

διαχείριση των τεκµηρίων και συλλογών της βιβλιοθήκης. Σε µια ακαδηµαϊκή 

βιβλιοθήκη οι θεµατικοί βιβλιοθηκονόµοι είναι αυτοί που διαχειρίζονται την 
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ανάπτυξη της συλλογής. Πολύ συχνά όµως για την λήψη αποφάσεων, όπως για 

παράδειγµα, «πόσο χρήσιµη είναι µια δωρεά;», οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι 

είναι εκείνοι που θα ερευνήσουν το ήδη υπάρχον υλικό της βιβλιοθήκης και θα 

βοηθήσουν το θεµατικό βιβλιοθηκονόµο να λάβει την καταλληλότερη απόφαση. Στις 

δηµόσιες βιβλιοθήκες όµως ο πληροφοριακός βιβλιοθηκονόµος είναι αυτός που θα 

λάβει την απόφαση αγοράς, διατήρησης ή απόσυρσης µιας δωρεάς ή ενός τεκµηρίου.  

Οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος έρχονται σε επαφή µε τους 

περισσότερους χρήστες και κατά συνέπεια εκτός από τις απορίες τους σε σχέση µε το 

υλικό και τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, ακούνε τα αιτήµατα τους είτε για αλλαγές 

στο χώρο της βιβλιοθήκης, είτε στη συλλογή. Τα αιτήµατα αυτά, και οι παρατηρήσεις 

των χρηστών –θετικές και µη- επεξεργάζονται από τους βιβλιοθηκονόµους του 

πληροφοριακού τµήµατος και στη συνέχεια προωθούνται στους αρµόδιους για την 

ανάλογη διαχείριση, ώστε να ικανοποιηθούν οι ανάγκες των χρηστών στο έπακρο και 

να µην υπάρχουν δυσαρέσκειες όσο αφορά την λειτουργία και τις υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης (Esson, Stevenson, Gildea & Roberts, 2012). 

Για να είναι επιτυχής, ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη των υπηρεσιών που 

παρέχει η βιβλιοθήκη στους χρήστες, τότε πρέπει οι χρήστες να συµβάλλουν στην 

αξιολόγηση αυτών, αλλά και οι βιβλιοθηκονόµοι να αξιολογούν την επίδραση που 

αυτές έχουν στους χρήστες της (Esson, et al. 2012). 

5.3 Επεξεργασία υλικού  

Το εύρος των καθηκόντων και των δραστηριοτήτων µε τα οποία εµπλέκονται 

οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος είναι ευρύ και εξαρτάται κατά 

πολύ από το µέγεθος της βιβλιοθήκης και την πολιτική που ακολουθεί. 

Από έρευνα των Polydoratou & Moreleli-Cacouris, (2013),  προκύπτει πως 

στην Ελλάδα και Κύπρο, σχεδόν το 90% των βιβλιοθηκονόµων ασχολείται µε το 

βιβλιογραφικό έλεγχο και επεξεργασία της συλλογής της βιβλιοθήκης.  Πολύ συχνά 

συναντάµε στις βιβλιοθήκες, τους βιβλιοθηκονόµους του πληροφοριακού τµήµατος 

να ασχολούνται µε την καταλογογράφηση, ταξινόµηση και ευρετηρίαση τεκµηρίων, 

άλλοτε πάλι για αυτές τις εργασίες υπάρχει εξειδικευµένο προσωπικό.   
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Έρευνες δείχνουν πως ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος έχει 

µεγάλη ποικιλία καθηκόντων. Για παράδειγµα, οι βιβλιοθηκονόµοι πολύ συχνά 

βοηθούν τους χρήστες ή και την βιβλιοθήκη σε τεχνικές βλάβες που µπορεί να 

αντιµετωπίζουν, όπως για παράδειγµα η βλάβη σε έναν υπολογιστή ή εκτυπωτή στο 

χώρο της βιβλιοθήκης.   (Chawner, & Oliver, 2013 ˙ Gottfried, 2013 ˙ Polydoratou & 

Moreleli-Cacouris, 2013 ˙ Saunders et al., 2013). Ακόµη, πολλές είναι οι βιβλιοθήκες, 

όπου εντάσσουν στα καθήκοντα του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος, 

την τοποθέτηση των βιβλίων πίσω στα ράφια, την δηµιουργία και σχεδίαση της 

ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης, Παρόλα αυτά, υπάρχουν και οι βιβλιοθήκες όπου για 

αυτές τις εργασίες προσλαµβάνουν εξειδικευµένο προσωπικό.   

5.4 Εκπαίδευση  

Οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι παρακολουθούν και οι ίδιοι µαθήµατα για 

την ενηµέρωσή τους και την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών. 

Ο Oldroyd (2004, 174 p.), όπως αναφέρεται από την Parry (2008), πρότεινε 

τέσσερα επίπεδα ανάπτυξης του προσωπικού της βιβλιοθήκης. Το πρώτο επίπεδο 

αναφέρεται στην κατάρτιση καθενός εργαζοµένου ξεχωριστά. Ο κάθε εργαζόµενος 

εντοπίζει τις δικές του εκπαιδευτικές ανάγκες, διατηρώντας ένα σχέδιο προσωπικής 

ανάπτυξης και καταγράφοντας τις επιτυχίες τους. Το δεύτερο επίπεδο αναφέρεται 

στην οργάνωση. Οι διευθυντές χρησιµοποιούν µια σειρά εργαλείων για τη διαχείριση 

της ανάπτυξης της λειτουργίας των υπαλλήλων, συµπεριλαµβανοµένων των 

εργαλείων αξιολόγησης  δεξιοτήτων,  συστήµατα αξιολόγησης και πλαίσια 

συγκριτικής αξιολόγησης. Το τρίτο επίπεδο αναφέρεται στην περιφερειακή ανάπτυξη 

των υπαλλήλων, όπου οι οργανισµοί εντός µιας γεωγραφικής περιοχής συνεργάζονται 

για την ανάπτυξης του προσωπικού. Τέλος το τέταρτο επίπεδο αναφέρεται στην 

τµηµατική εκπαίδευση. Μια συνεργατική προσέγγιση, που συνδέει την κυβέρνηση 

για παράδειγµα, και επαγγελµατικούς φορείς. 

Καθηµερινά όµως ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος λαµβάνει 

εκπαίδευση στο χώρο της βιβλιοθήκης. Ένα παράδειγµα είναι τα µαθήµατα που 

παραδίδονται στους φοιτητές από τους θεµατικούς και πληροφοριακούς 

βιβλιοθηκονόµους, Όταν τα µαθήµατα ειδικεύονται σε µια βάση δεδοµένων για 
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παράδειγµα, οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος είναι παρόν για να 

εκπαιδευτούν και οι ίδιοι στις πηγές και υπηρεσίες που συγκεκριµένη οµάδα χρηστών 

χρησιµοποιεί, ώστε στο µέλλον να είναι σε θέση να προσφέρουν βοήθεια στους 

χρήστες. Ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος, όποτε του το επιτρέπει 

το πρόγραµµα του, φροντίζει να είναι παρόν στα µαθήµατα αυτά που παρέχονται από 

την βιβλιοθήκη, για την δική του εκπαίδευση και εξάσκηση. 

Κατά τακτά χρονικά διαστήµατα εκπρόσωποι των διάφορων βάσεων 

δεδοµένων/ πηγών και υπηρεσιών που χρησιµοποιεί η βιβλιοθήκη, διοργανώνουν 

σεµινάρια εκπαίδευσης και ενηµέρωσης στο χώρο της βιβλιοθήκης ή εκτός, για τους 

βιβλιοθηκονόµους. Οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος 

παρακολουθούν αυτά τα σεµινάρια, για την καλύτερη χρήση αυτών των εργαλείων 

και τις δυνατότητές τους.    

Σηµαντικό είναι επίσης να γνωρίζουν κάθε καινούρια τάση στο χώρο της 

τεχνολογίας γενικότερα και να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στα τεχνολογικά µέσα που 

οι χρήστες τους προτιµούν και χρησιµοποιούν. Η συνεχής κατάρτιση, 

παρακολούθηση  σεµιναρίων και συνεδριών, καθώς και οι συναντήσεις µε 

βιβλιοθηκονόµους από άλλες βιβλιοθήκες της πόλης, χώρας ή ακόµη και του κόσµου, 

είναι ιδιαίτερα χρήσιµες τεχνικές για την συνεχή εκπαίδευση του βιβλιοθηκονόµου. 

Στο άρθρο τους, οι Auster & Chan (2004), αναφέρουν πως οι βιβλιοθηκονόµοι 

του πληροφοριακού τµήµατος ενηµερώνονται και εκπαιδεύονται σε  διάφορα θέµατα. 

Από την έρευνα των ιδίων, προκύπτει πως τα πιο δηµοφιλή θέµατα είναι Εφαρµογές 

∆ιαδικτύου (Internet Applications), µε ποσοστό 83% και το ίδιο και οι Ηλεκτρονικές 

Πηγές (Electronic Resources). Στη συνέχεια ακολουθούν οι Στρατηγικές Αναζήτησης 

(Search Strategies) και  Εφαρµογές Γραφείου (Office Applications), µε ποσοστά 

κοντά στο 66%. Τέλος, το περίπου το 50% των ερωτηθέντων βιβλιοθηκονόµων 

δήλωσε πως ενηµερώνεται για θέµατα σχετικά µε τα Ολοκληρωµένα Συστήµατα 

Εφαρµογών (Integrated System Applications), ∆εξιότητες ∆ηµόσιας Υπηρεσίας 

(Public Service Skills), Επίλυση Προβληµάτων Εξοπλισµού (Troubleshooting 

Equipment), Οµαδική Εργασία, Επίλυση Προβληµάτων και ∆εξιότητες Επικοινωνίας 

(Team Work, Problem Solving, and Communication Skills).  



ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ:  

τρέχουσες και µελλοντικές δεξιότητες 

________________________________________________________________ 

     38 

 

5.5 ∆ιαφήµιση 

Στα καθήκοντα του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου εντάσσονται και οι 

ενέργειες για την ανάδειξη και προώθηση της σηµαντικότητας της βιβλιοθήκης στο 

κοινό.  

Σε συγκεκριµένες περιόδους στο χρόνο, όπως στις 23 Απριλίου που είναι η 

Παγκόσµια ηµέρα βιβλίου, οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι επιλέγουν και 

προβάλουν το υλικό της βιβλιοθήκης στους χρήστες. Επίσης, στο εξωτερικό τα 

Πανεπιστήµια, όντας επί το πλείστον ιδιωτικά Ιδρύµατα, έχουν την λεγόµενη Open 

Day, όπου µελλοντικοί φοιτητές επισκέπτονται το Πανεπιστήµιο και ενηµερώνονται 

για τα τµήµατα που ενδιαφέρονται καθώς και για τις εγκαταστάσεις του 

Πανεπιστηµίου. Οι βιβλιοθήκες δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στην παρουσίαση και την 

ενηµέρωση που θα προσφέρουν στους επισκέπτες τους. Οι βιβλιοθηκονόµοι του 

πληροφοριακού τµήµατος είναι τις περισσότερες φορές αυτοί που θα ετοιµάσουν το 

υλικό που θα χρησιµοποιηθεί, και είναι αυτοί που θα το παρουσιάσουν στους 

επισκέπτες/ χρήστες.  

Σε επισκέψεις που πραγµατοποιούνται στο χώρο των ακαδηµαϊκών 

βιβλιοθηκών από σχολεία ή άλλους βιβλιοθηκονόµους από άλλες βιβλιοθήκες της 

χώρας ή και του εξωτερικού, συνήθως ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού 

τµήµατος αναλαµβάνει την επικοινωνία για την συνάντηση και να κάνει την 

ξενάγηση στο χώρο της βιβλιοθήκης, καθώς και να παρουσιάσει τις υπηρεσίες της. 

Είναι αυτός που στις απορίες ενός επισκέπτη, το πιο πιθανό είναι, να µπορεί να 

παρέχει τις περισσότερες και πιο ακριβείς πληροφορίες, λόγο του  πολυµορφικού 

χαρακτήρα της εργασίας του.  

Σε πολλές βιβλιοθήκες οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος είναι 

υπεύθυνοι ως κάποιο επίπεδο για το µάρκετινγκ και τη προώθηση της βιβλιοθήκης 

στο κοινό.  
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6. Η σχέση του χρήστη µε τον βιβλιοθηκονόµο του 

πληροφοριακού τµήµατος  

Μετά τις έντονες τεχνολογικές αλλαγές και την ανάπτυξη του ∆ιαδικτύου, 

κατά τη δεκαετία του 1980 παρατηρούνται αλλαγές στην πληροφοριακή εργασία, 

αλλά και την ιδέα για αυτήν. Μέχρι τότε οι χρήστες καταφεύγανε στους 

βιβλιοθηκονόµους µε ερωτήσεις κυρίως για το υλικό και την τοποθεσία αυτού στο 

χώρο της βιβλιοθήκης. Οι βιβλιοθηκονόµοι παρείχαν τα δεδοµένα στους χρήστες και 

υποδείκνυαν την τοποθεσία των πληροφοριακών πηγών. Η εµφάνιση του ∆ιαδικτύου 

και του Ιντερνέτ έφερε αλλαγές και στο χώρο των βιβλιοθηκών, όσο αφορά τις 

απορίες των χρηστών (Cardina & Wicks, 2004 ˙ Frank, et al., 1999 ˙ Wang, et al., 

2010). Για ποιο λόγο ο χρήστης θα προσεγγίσει τον πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο 

και τι απαιτήσεις έχει από αυτόν;  

Στις περισσότερες βιβλιοθήκες βρίσκουµε τον πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο 

εγκαταστηµένο, συνήθως, σε ένα γραφείο στο πιο εµφανές σηµείο της βιβλιοθήκης 

κοντά στην είσοδο. Σηµαντικό ρόλο για την τοποθεσία του βιβλιοθηκονόµου παίζει 

το µέγεθος  και η πολιτική λειτουργίας της βιβλιοθήκης.  

 Υπάρχουν ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, όπως αυτή του Πανεπιστηµίου του 

Μπαθ, στην Αγγλία, όπου πιστεύουν πως ο ρόλος του πληροφοριακού 

βιβλιοθηκονόµου είναι ιδιαίτερα σηµαντικός στη  εξυπηρέτηση των φοιτητών. Για 

αυτό το λόγο, έχουν τρία ξεχωριστά πληροφοριακά γραφεία ώστε να καλύπτουν 

διαφορετικές συλλογές υλικού το καθένα και ένα στην είσοδο της βιβλιοθήκης για 

την εξυπηρέτηση γενικών ερωτηµάτων. 

Από την άλλη µεριά, υπάρχουν και ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, όπως αυτή του 

Πανεπιστηµίου του Μπρίστολ, στην Αγγλία όπου οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι 

είναι ¨κρυµµένοι¨ από τους χρήστες και επικοινωνούν µε τους χρήστες ηλεκτρονικά, 

ενώ µπορούν να συζητήσουν κατ’ ιδίαν, κατόπιν  ραντεβού. Σε έρευνα που διεξήχθη, 

το 2009 από τους Mitchell, Comer, Starkey & Francis (2011), στη Βιβλιοθήκη του 

Όµπερλιν Κολλεγίου (Oberlin College), των Ηνωµένων Πολιτειών, οι ερωτηθέντες 

χρήστες αναφέρουν πως το ραντεβού µε τον βιβλιοθηκονόµο τους βοήθησε να 

εντοπίσουν πληροφορίες που δεν θα είχαν βρει µόνοι τους , και σχεδόν όλοι 
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αναφέρουν ότι το ραντεβού,  τους ήταν πολύτιµο για τη βελτίωση των δεξιοτήτων 

τους στην εύρεση πληροφοριών. 

 Πολλοί είναι αυτοί που υποστηρίζουν την άποψη των Watstein & Bell, 

(2008), πως οι βιβλιοθηκονόµοι πρέπει να παρέχουν βοήθεια όχι µόνο πίσω από το 

γραφείο αλλά να φύγουν από αυτό και να παρέχουν βοήθεια όπου αυτοί την 

χρειάζονται. Ο Eric Fierson, είναι ο πληροφοριακός βιβλιοθηκονόµος από το 

πανεπιστήµιο του Μίσιγκαν και  επιβεβαιώνει την παραπάνω άποψη των Watstein & 

Bell, καθώς έχει αναπτύξει µια καινούρια υπηρεσία και την ονοµάζει 

¨βιβλιοθηκονόµος µε καφέ λάτε¨ (Librarian with a latte). Ο Eric Fierson, πηγαίνει 

στην καφετερία του Πανεπιστηµίου και καλεί τους φοιτητές να καθίσουν µαζί του για 

όποια βοήθεια χρειάζονται (Carlson, 2007).  

Σύµφωνα µε άρθρα των Kilzer (2011), Tang & Tseng (2014) και Watstein & 

Bell (2008), πολλοί είναι οι χρήστες που δεν θα απευθυνθούν πρώτα σε ένα 

πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο για να δώσουν απάντηση στο ερώτηµά τους, αλλά σε 

έναν γνωστό ή πιο οικείο πρόσωπο. Σε έρευνα που διεξήγαγαν οι Tang &Tseng 

(2014), έδειξε πως από τους ερωτηθέντες φοιτητές, το 46%, απευθύνετε πρώτα σε ένα 

φίλο, και η δεύτερη και τρίτη επιλογή τους είναι ο υπεύθυνος καθηγητής τους και ο 

θεµατικός βιβλιοθηκονόµος, αντίστοιχα. 

Πλέον λίγοι είναι οι χρήστες που θα καταφύγουν στο πληροφοριακό 

βιβλιοθηκονόµο µε σκοπό να τους βοηθήσουν να εντοπίσουν ένα τεκµήριο στη 

συλλογή της βιβλιοθήκης, καθώς η συλλογή τεκµηρίων κάθε βιβλιοθήκης παρέχεται 

online, µε εύκολους, συνήθως, τρόπους αναζήτησης. Επίσης, τα τελευταία χρόνια 

στις περισσότερες ακαδηµαϊκές αλλά και δηµόσιες βιβλιοθήκες ο βιβλιοθηκονόµος 

δεν είναι απαραίτητος για την διαδικασία δανεισµού και επιστροφής των τεκµηρίων, 

καθώς µηχανήµατα υψηλής τεχνολογίας έχουν εγκατασταθεί για το ρόλο αυτό, όπου 

οι µοντέρνοι χρήστες είναι απόλυτα εξοικειωµένοι..  

Στα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα οι βιβλιοθήκες, πολύ συχνά είναι τοποθετηµένες 

στο πιο κεντρικό και πολυσύχναστο µέρος του Πανεπιστηµιακού χώρου (Freeman, 

2005). Αυτό έχει ως αποτέλεσµα ο κόσµος να εισέρχονται στο χώρο της βιβλιοθήκης, 

να καταφεύγουν στο κοντινότερο πληροφοριακό γραφείο και να αναζητούν 
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πληροφορίες σχετικά µε το χώρο του Πανεπιστηµίου·  ¨Που βρίσκεται το κτήριο … ;¨, 

¨Που είναι η στάση των λεωφορείων;¨. Οι πληροφοριακοί βιβλιοθηκονόµοι 

βρίσκονται εκεί για να απαντήσουν σε κάθε είδος ερώτησης, ακόµη και αν αυτή δεν 

σχετίζεται µε τη συλλογή ή τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, αλλά µε τον ίδιο το χώρο 

της βιβλιοθήκης πχ., ¨Που βρίσκεται η τουαλέτα;¨, ¨Που είναι η αίθουσα για οµαδική 

εργασία;¨.  Επίσης, οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος, πλέον, πολύ 

συχνά δέχονται ερωτήσεις που έχουν να κάνουν µε τεχνολογική υποστήριξη ή/και τον 

εξοπλισµό του χρήστη και της βιβλιοθήκης. (Chan, 2014).  

 Αυτές οι ερωτήσεις είναι που βάζουν σε σκέψη τη διοίκηση αρκετών 

βιβλιοθηκών, για το αν οι βιβλιοθήκες πρέπει να καταργήσουν τα πληροφοριακά 

γραφεία και να τα αντικαταστήσουν µε γραφεία γενικών πληροφοριών, όπου θα 

απαρτίζονται από µη πτυχιούχους πληροφοριακούς βιβλιοθηκονόµους, από 

προσωρινό ή µη, φοιτητικό ή µη,  προσωπικό µε υψηλού επιπέδου γνώσεις 

τεχνολογίας, οι οποίοι έχουν θα εκπαιδευτούν να παρέχουν βασικές υπηρεσίες 

πληροφοριών στο χώρο της βιβλιοθήκης (Kennedy, 2011).  

Σε άρθρο της, η Goetsch (1995), αναφέρει τα ευρήµατα έρευνας των Ewing 

και Hauptman, οι οποίοι παρατήρησαν πως πολλές είναι οι ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, 

που θεώρησαν πως τον βιβλιοθηκονόµο του πληροφοριακού τµήµατος µπορεί να 

αντικαταστήσει ένας µη επαγγελµατίας βιβλιοθηκονόµος ή και φοιτητής µερικής 

απασχόλησης, κατόπιν µιας βασικής εκπαίδευσης για το χώρο  και τις υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης. Πιο πρόσφατα, οι Auster & Chan (2004) και Kennedy (2011) 

αναφέρουν σε άρθρα τους, πως παρατηρείται αύξηση στην πρόσληψη µη- 

επαγγελµατιών βιβλιοθηκονόµων, στα γραφεία πληροφόρησης των βιβλιοθηκών. 

Ενώ, οι θεµατικοί βιβλιοθηκονόµοι είναι εγκατεστηµένοι σε ένα ξεχωριστό γραφείο 

για να απαντάνε τις πολύπλοκες ερωτήσεις, που φτάνουν στο πληροφοριακό γραφείο 

και δεν είναι δυνατόν να απαντήσουν οι µη –βιβλιοθηκονόµους. (Ahmadi, Dileepan,, 

Murgai, & Roth, 2008 ˙ Kennedy, 2011 ˙ Solorzano, 2013). 

  Είναι πολλές οι βιβλιοθήκες που βλέπουνε µείωση στον αριθµό των 

ερωτήσεων που απευθύνονται στο γραφείο εξυπηρέτησης των χρηστών, και αυτό 

γιατί ο κόσµος πλέον κατέχει µεγάλη άνεση στην χρήση διαφόρων µηχανών 

αναζήτησης, όπως Google και τη Yahoo (O'Gorman, & Trott, 2009). Αυτό τους κάνει 
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να πιστεύουν ότι είναι δυνατόν να δώσουν απαντήσεις σε παραδοσιακές ερωτήσεις 

αναφοράς χωρίς την βοήθεια του βιβλιοθηκονόµου και έχει ως αποτέλεσµα να 

καθιστά  δύσκολο για τους βιβλιοθηκονόµους να καθοδηγήσουν τον χρήστη στη 

σωστή βάση δεδοµένων µε τις σωστές απαντήσεις που επιθυµεί. Ο Kuruppu (2007) 

και Pearson (2014) παρατήρησαν πως οι χρήστες καταφεύγουν στον 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος, όταν πλέον η αναζήτηση του φτάσει 

σε αδιέξοδο. Επίσης, παρατήρησαν πως ο λόγος που οι αναζητήσεις τους συνήθως 

δεν είναι επιτυχείς, είναι λόγω του ότι χρησιµοποιούν βάσεις όπως η Google και κατά 

την αναζήτηση περιορίζονται στην θεµατική επικεφαλίδα που τους ενδιαφέρει χωρίς 

να διευρύνουν την αναζήτησή τους. 

Ολοένα και πιο συχνά βλέπουµε την αποµάκρυνση των χρηστών από την 

χρήση έντυπου υλικού και την όλο και πιο συχνή χρήση του ηλεκτρονικού υλικού και 

πηγών της βιβλιοθήκης. Η τεχνολογία είναι πλέον µέσα στη ζωή του κόσµου, και 

σίγουρα έχει επηρεάσει την χρήση και τις απαιτήσεις τους από τις βιβλιοθήκες. Οι  

ακαδηµαϊκές και οι δηµόσιες βιβλιοθήκες αντιµετωπίζουν χρήστες που περιµένουνε 

άµεσα αποτελέσµατα και είναι σίγουροι πώς ότι και  να χρειάζονται µπορούνε να το 

βρούνε στον υπολογιστή. Σύµφωνα µε τους O'Gorman, & Trott (2009), οι 

βιβλιοθηκονόµοι πρέπει να εξετάσουνε τον τρόπο παροχής βοήθειας στους χρήστες 

ώστε να µπορέσουνε να βοηθήσουνε όλους τους χρήστες µε απορίες όπου και αν 

αυτοί βρίσκονται. Θα πρέπει να παρέχουν ευέλικτες υπηρεσίες αναφοράς, καθώς οι 

ανάγκες των χρηστών διαφέρουν από τον ένα στον άλλο.  

Σε έρευνα που έγινε στις Ηνωµένες Πολιτείες, έδειξε πως οι χρήστες θέλουν 

να ενηµερώνονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα για το νέο υλικό και τις νέες 

υπηρεσίες της βιβλιοθήκης,  Τα αποτελέσµατα, δεν προκαλούν ιδιαίτερη έκπληξη, 

καθώς όπως είναι αναµενόµενο σε µια τεχνολογικά ανεπτυγµένη κοινωνία και 

περίοδο, οι χρήστες επέλεξαν ως µέσω ενηµέρωσής τους, πρώτο το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο, στη συνέχεια το Blackboard και τρίτο µέσω της σελίδας της 

βιβλιοθήκης. Πολλοί λίγοι ήταν οι φοιτητές που επέλεξαν τα κοινωνικά εργαλεία ως 

µέσω ενηµέρωσης (Tang & Tseng, 2014). 

Η ψηφιακή πληροφορική υπηρεσία εµφανίστηκε αρχές του 1990 (Kuruppu, 

2007). Οι χρήστες, προτιµούν περισσότερο την επικοινωνία µε τον πληροφοριακό 
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βιβλιοθηκονόµο µέσω των τεχνολογιών και του Ιντερνέτ. Τέτοια µέσα είναι το 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, µέσω του οποίου παρέχεται η πληροφοριακή υπηρεσία, 

και προσφέρεται από πολλές ακαδηµαϊκές και ειδικές βιβλιοθήκες ως προέκταση του 

παραδοσιακού πληροφοριακού γραφείου, όπου αυτή είναι και η πιο πρόσφατη 

έκδοση της ψηφιακής πληροφοριακής υπηρεσίας (Watstein, & Bell, 2008). Επίσης, 

πολλές βιβλιοθήκες καθιέρωσαν το τηλέφωνο,  την άµεση ανταλλαγή µηνυµάτων 

µέσω του κινητού τηλεφώνου και µέσω του άµεσου chat από την ηλεκτρονική σελίδα 

της βιβλιοθήκης, καθώς και άλλες υπηρεσίες λιγότερο γνωστές αλλά εξίσου 

σηµαντικές για την εξυπηρέτηση των χρηστών, που οι βιβλιοθήκες αναγκάστηκαν να 

δηµιουργήσουν για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών στην προσπάθεια να 

συµβαδίσει µε την απότοµη ανάπτυξη της τεχνολογίας (Leonard & Morasch, 2012 ˙ 

Pierce, 2006). 

Οι χρήστες όµως δείχνουν να έχουν ακόµη, παρά την τεχνολογική ανάπτυξη,  

ιδιαίτερη προτίµηση στην άµεση επικοινωνία µε τον βιβλιοθηκονόµο για την 

αναζήτηση βοήθειας (Horowitz, Flanagan & Helman, 2005). Σε έρευνα των Tang & 

Tseng (2014), µε θέµα την βοήθεια που αναζητούν οι χρήστες µιας ακαδηµαϊκής 

βιβλιοθήκης, οι τρεις δηµοφιλέστερες απαντήσεις για το πώς προτιµάνε να 

επικοινωνούν µε τον βιβλιοθηκονόµο, όταν βρίσκονται στο χώρο του Πανεπιστηµίου, 

ήταν προσωπικά µε ποσοστό 75%, µε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 69% και µε online 

φόρµες επικοινωνίας το 25%. Στην ίδια έρευνα οι φοιτητές που βρίσκονται εκτός του 

χώρου του Πανεπιστηµίου, έδειξαν να προτιµούν τις online φόρµες επικοινωνίας, µε 

ποσοστό 76%, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, µε ποσοστό 42% και το τηλέφωνο, µε 

ποσοστό 31%, για την επικοινωνία τους µε τον βιβλιοθηκονόµο. 

Οι Saunders, et al. (2013), ερευνήσανε τις διαφορές κουλτούρας στην 

αναζήτηση πληροφοριών συµπεριλαµβανοµένων και το πως ερωτώνται οι ερωτήσεις 

στους βιβλιοθηκονόµους και ποιες οι προσδοκίες για το επίπεδο υπηρεσιών. 

Σύµφωνα µε τα ευρήµατα τους λοιπόν, η εκπαίδευση σε αγγλόφωνες χώρες όπως 

ΗΠΑ, Αγγλία, Αυστραλία δίνουν έµφαση στην κριτική σκέψη, την ανάλυση και την 

ανεξάρτητη µάθηση. Σε αυτή την περίπτωση οι χρήστες όταν θέτουν µια ερώτηση δεν 

λαµβάνουν µια απάντηση-λύση από τον βιβλιοθηκονόµο αλλά τον τρόπο για την 

εύρεση της απάντησης στο ερώτηµα τους. Με αυτόν τον τρόπο οι βιβλιοθηκονόµοι 
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καθοδηγούν τους χρήστες στον σωστό τρόπο εύρεσης και  αξιολόγησης της σωστής 

πληροφορίας. Ο βιβλιοθηκονόµος στις χώρες αυτές έχει σκοπό να διευκολύνει και να 

καθοδηγήσει το χρήστη.  Οι ίδιοι όµως, αναφέρουν ότι πολλές είναι και οι χώρες 

όπου οι χρήστες περιµένουν από τον βιβλιοθηκονόµο να τους παρέχει την απάντηση 

στο ερώτηµά τους, χωρίς να ενδιαφέρονται να µάθουν πως βρέθηκε η απάντηση ή να 

έχουν συµµετάσχει στην αναζήτηση της απάντησης.  

Ανεξάρτητα όµως από την χώρα και την εκπαίδευση που η κάθε µια  παρέχει, 

όλοι οι χρήστες πλέον αναζητούν την εύκολη και άµεση πληροφόρηση, για αυτό και 

άλλωστε καταφεύγουν πολύ συχνά σε βάσεις όπως η Google και η Βικιπαιδεία. Το 

∆ιαδίκτυο είναι πάροχος αµέτρητων πληροφοριών και όσο εξοικειωµένος και αν είναι 

ο κόσµος στη χρήση και αναζήτηση σε αυτόν, είναι δύσκολο να εντοπίσουν τις 

σωστές πληροφορίες.  

Σύµφωνα µε τους Watstein, & Bell (2008), οι χρήστες θέλουν ένα σύστηµα να 

αναζητεί πληροφορίες σε όλο τον κόσµο που να παρέχει κείµενα Ανοιχτής 

Πρόσβασης. Καθηµερινά βοµβαρδιζόµαστε µε καινούριους τρόπος και µεθόδους 

χρήσης. Οι χρήστες θέλουν να µπορούν να χειρίζονται εύκολα τα συστήµατα εύρεσης 

πληροφοριών, χωρίς περίπλοκους περιορισµούς, όρους και τρικ. Αναζητούν βάσεις 

αναζήτησης που είναι έξυπνες κατά την εύρεση πληροφοριών, που παρέχουν έγκυρα 

αποτελέσµατα και ενηµερωµένα, που είναι ασφαλείς όσο αφορά την αποθήκευση 

πληροφοριών και που παρέχουν τρόπους επικοινωνίας είτε µε τη χρήση ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου απευθείας συνοµιλία µε µηνύµατα ή τηλέφωνο (Watstein, & Bell, 

2008).  

Ο Atkinson (2003), σηµειώνει πως ο σκοπός του πληροφοριακού 

βιβλιοθηκονόµου δεν είναι µόνο η παροχή πληροφοριών στο χρήστη αλλά και η 

καθοδήγηση αυτού ώστε να επιλέγει και να αξιολογεί σωστά τις πληροφορίες που 

αναζητεί. Για αυτό το λόγο πολλές είναι οι ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες που παραδίδουν 

µαθήµατα στους φοιτητές µε θέµα το υλικό, το χώρο, τις υπηρεσίες και τις 

τεχνολογίες που η βιβλιοθήκη, προτείνει για τους φοιτητές. Σε έρευνα που έγινε από 

τον Παπατσικουράκη (2007), σε προπτυχιακούς, µεταπτυχιακούς και διδακτορικό 

προσωπικό,  το 85% των ερωτηθέντων, στην ερώτηση αν έχουν λάβει εκπαιδευτικά 

µαθήµατα από την βιβλιοθήκη, µε θέµα την χρήση της βιβλιοθήκης και του υλικού 
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της, απάντησαν όχι, ενώ στην ερώτηση αν θα τους ενδιέφεραν τέτοιου είδους 

µαθήµατα το 50% απάντησε ναι, 30% αρκετά. Ανάλογη έρευνα έγινε και στη 

Σουηδία, όπου το 97%, των ερωτηθέντων φοιτητών, δήλωσαν πως µαθήµατα µε θέµα 

τη λογοκλοπή, είναι πολύ χρήσιµα  να ενταχθούν και να παρέχονται από τους 

βιβλιοθηκονόµους (Gunnarsson, et al., 2014).  

Σύµφωνα µε τον Westbrook, 2009, όπως αναφέρεται σε άρθρο του Solorzano 

(2013)., οι χρήστες βλέπουν στο πρόσωπο του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού 

τµήµατος, ένα άτοµο µε γενική ειδίκευση στα θέµατα που τους αφορούν, καθώς 

επίσης και ένα άτοµο µε την ικανότητα να µεταδίδουν την πληροφορία. Οι χρήστες 

περιµένουν ο βιβλιοθηκονόµος να έχει πολλές καλές γνώσεις σε τεχνολογικά θέµα 

αλλά και σε θέµατα που έχουν να κάνουν µε τα δικαιώµατα και τους νόµους 

(Solorzano, 2013). Ο Pearson (2014) αναφέρει πως κατά την διεξαγωγή της 

πληροφοριακής υπηρεσίας οι βιβλιοθηκονόµοι επικοινωνούν µε τους χρήστες και 

αναπτύσσουν την αίσθηση ότι ο βιβλιοθηκονόµος είναι ένας φίλος, µέντορας και το 

άτοµο που παρέχει πληροφόρηση. 
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7. Οι αλλαγές στo επάγγελµα του πληροφοριακού 

βιβλιοθηκονόµου 

Με το πέρασµα των χρόνων παρατηρούµε αλλαγές στις βιβλιοθήκες όλου του 

κόσµου, και εκτός από τον τρόπο κατασκευής και ανακαίνισης των κτηρίων, ώστε να 

είναι πιο µοντέρνα και άνετα κατά την περιήγηση του χρήστη, αλλαγές 

παρατηρούνται και στις υπηρεσίες που αυτή προσφέρει, αλλά και στις δεξιότητες  και 

απασχολίες των βιβλιοθηκονόµων. Στην Ελλάδα, η ανάπτυξη και αλλαγή των 

βιβλιοθηκών παρατηρείται τα τελευταία είκοσι χρόνια  (Κυριλλίδου, 2006).   

Οι αλλαγές που παρατηρούνται στις βιβλιοθήκες και το επάγγελµα του 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος, οφείλονται κυρίως στην απότοµη 

ανάπτυξης της τεχνολογίας και την διάδοση κάθε είδους πληροφοριών µέσω του 

Ιντερνέτ.  

Στην πρώτη δεκαετία που εµφανίζεται ο Παγκόσµιος Ιστός (1990-2000), οι 

προγραµµατιστές δηµιουργήσανε τα πρωτόκολλα και τις γλώσσες κώδικα για να 

γίνουνε οι σελίδες του ∆ιαδικτύου. Η περίοδος αυτή του ∆ιαδικτύου είναι 

καταγεγραµµένη ως ∆ιαδίκτυο 1.0 (Web 1.0) και κατά κύριο λόγο απεικονίζει ένα 

δίκτυο για τα έγγραφα, σαν µια βιβλιοθήκη ή πηγή πληροφοριών (Miranda et 

al.,2010).  

Οι Ahmadi, Dileepan, & Murgai (2012), σε άρθρο τους αναφέρουν τις έρευνες 

που διεξήγαγε η Tenopir, το 1991, 1995, 1997, 2000 για να εντοπίσει αλλαγές στις 

υπηρεσίες πληροφόρησης στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες λόγω των απότοµων 

τεχνολογικών αλλαγών. Συνοπτικά, στο άρθρο τους αναφέρεται πως στα ευρήµατα 

φάνηκε πως οι βιβλιοθήκες έχουν υιοθετήσει ψηφιακές πηγές και υπηρεσίες 

πληροφόρησης, λόγο της διαθεσιµότητας στο Ιντερνέτ. Επίσης, οι ψηφιακές πηγές 

έφεραν αλλαγές στο φυσικό περιβάλλον του πληροφοριακού γραφείου, αλλά και στο 

είδος και το εύρος των πηγών που είναι διαθέσιµα, στη συµπεριφορά και τις 

προσδοκίες των πληροφοριακών βιβλιοθηκονόµων, αλλά και των χρηστών. Τέλος, 

παρατηρήθηκε πως ο αριθµός των πληροφοριακών βιβλιοθηκονόµων έχουνε µειωθεί 

στις περισσότερες βιβλιοθήκες, ενώ η φύση και η πολυπλοκότητα των 

πληροφοριακών ερωτήσεων έχουνε αυξηθεί. 
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Αλλαγές παρατηρούµε και στην επικοινωνία βιβλιοθηκονόµου- χρήστη. Σε 

έρευνα που έγινε από τους Cardina, & Wicks (2004), παρατηρείται ότι, την περίοδο 

1991-2001, γίνεται πολύ συχνή χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και των 

άµεσων µηνυµάτων από τους χρήστες, ως µέσω επικοινωνίας µε τον βιβλιοθηκονόµο.  

Η δεύτερη περίοδος του ∆ιαδικτύου, που καλύπτει την δεκαετία 2000-2010, ή 

και αλλιώς ∆ιαδίκτυο 2.0 (Web 2.0), παρουσιάζει την δραστηριότητα του κόσµου 

στην ανάγνωση και γραφή στο χώρο του ∆ιαδικτύου, και οι σελίδες του ∆ιαδικτύου 

πλέον χρησιµοποιούνται από τους χρήστες ως πλατφόρµες για άλλες εφαρµογές 

(Miranda et al.,2010).  Το ∆ιαδίκτυο 2.0, πλέον δίνει την δυνατότητα στους χρήστες 

να επικοινωνούν και να ανταλλάσουν τη γνώση, µέσω των ηλεκτρονικών µέσων, 

χωρίς οι χρήστες να είναι αναγκασµένοι να επισκεφτούν το φυσικό χώρο της 

βιβλιοθήκης (Bosque, Leif & Skarl, 2012).  

Η αλλαγή από το έντυπο υλικό στην ηλεκτρονική µορφή ήταν ραγδαία. Οι 

βιβλιοθήκες δέχτηκαν τις αλλαγές που έφερε η τεχνολογία και µετέτρεψαν τις 

υπηρεσίες τους έτσι ώστε να είναι αντίστοιχες του καιρού και των απαιτήσεων των 

χρηστών. Από τις πιο βασικές αλλαγές είναι η απόκτηση πρόσβασης στον κατάλογο 

των βιβλιοθηκών µέσω του ∆ιαδικτύου. ∆ίνεται στο χρήστη η δυνατότητα να 

εντοπίσει το υλικό της βιβλιοθήκης από τον online κατάλογό της, να ελέγξει την 

διαθεσιµότητα του τεκµηρίου, να κάνει κράτηση ή να ανανεώσει το διάστηµα 

ενοικίασης του. Επίσης, µέσω του ηλεκτρονικού καταλόγου της βιβλιοθήκης ο 

χρήστης µπορεί να εντοπίσει και τα ηλεκτρονικά τεκµήρια ή/και πηγές που παρέχεται 

πρόσβαση από τη βιβλιοθήκη για τους χρήστες.  

Την περίοδο αυτή η επικοινωνία του χρήστη µε την βιβλιοθήκη αρχίζει να 

αναπτύσσεται µέσω διαφόρων ψηφιακών εργαλείων. Ο τρόπος επικοινωνίας µεταξύ 

χρήστη και βιβλιοθηκονόµου έχει επεκταθεί στον ψηφιακό κόσµο από την 

προηγούµενη περίοδο, µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Η ανάπτυξη, όµως των 

ψηφιακών εργαλείων επικοινωνίας είχε ως αποτέλεσµα, οι βιβλιοθηκονόµοι να τα 

εντάξουν στην καθηµερινή τους εργασία (Pierce, 2006).  

Την περίοδο αυτή κάνουν την εµφάνισή τους στις ζωές των χρηστών αλλά και 

στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες τα κοινωνικά δίκτυα. Οι Chu & Meulemans (όπως 
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παρατίθενται από τους Baro, Idiodi & Godfrey, 2013) αναφέρουν πως οι 

βιβλιοθηκονόµοι πλέον χρησιµοποιούν το Facebook για την διαφήµιση της 

βιβλιοθήκης, µε την δηµιουργία εκδηλώσεων µέσω της οµάδας του Facebook,  την 

κοινοποίηση ωρών λειτουργίας, την τοποθεσία και πληροφορίες για την ιστοσελίδα 

της βιβλιοθήκης. Επίσης, το Twitter, είναι ακόµη ένα κοινωνικό δίκτυο που 

εµφανίστηκε την ίδια περίοδο, µε τις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες να το χρησιµοποιούν 

και αυτό για την διαφήµιση της βιβλιοθήκης, αλλά και την ανταλλαγή άµεσων 

µηνυµάτων µε τον χρήστη (Baro, et al., 2013).   

Επίσης την ίδια περίοδο εµφανίζονται εργαλεία όπως το Youtube και Flickr , 

τα οποία επιτρέπουν στους χρήστες να δηµοσιεύουν και να µοιράζονται µε τους 

χρήστες βίντεο και φωτογραφίες. Οι ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες χρησιµοποιούν αυτά 

τα εργαλεία για την δηµοσίευση φωτογραφιών της βιβλιοθήκης και το προσωπικό της 

και να παρέχει µια εικονική περιήγηση της βιβλιοθήκης (Baro, et al., 2013).   

Σε αυτή την περίοδο, επίσης την εµφάνιση τους κάνουν στο χώρο των 

βιβλιοθηκών και τα blogs · τα wikis ·  τα άµεσα µηνύµατα µέσω λογισµικών, όπως 

¨Ask a librarian¨ ·  οι κοινωνικοί σελιδοδείκτες/ ετικέτες (social bookmarking/ 

tagging), όπως το del.icio.us, το οποίο οργανώνει, αποθηκεύει και βοηθάει στην 

ανάκτηση σε µια µεγάλη συλλογή από σελιδοδείκτες ιστοσελίδων ·  και τα εργαλεία 

RSS1 (Really Simply Syndication), το οποίο χρησιµοποιούνται για την δηµοσίευση 

ειδήσεων σχετικά µε τα νέα, τις ανακοινώσεις, τις εκδηλώσεις και τις εκθέσεις της 

βιβλιοθήκης (Baro, et al., 2013).   

Η ανάπτυξη της τεχνολογίας έχει δηµιουργήσει µεγάλη ανάπτυξη στις βάσεις 

δεδοµένων. Οι βιβλιοθηκονόµοι πλέον δεν δίνουν όλη τους την προσοχή στο έντυπο 

υλικό της βιβλιοθήκης. Έχει µειωθεί σηµαντικά η χρήση των έντυπων περιεχοµένων, 

θησαυρών και αλµανάκ, ενώ ανάπτυξη παρατηρείται στη χρήση ηλεκτρονικών 

πηγών, ηλεκτρονικά περιεχόµενα, ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες και λεξικά (Gayton, 

2008). Μέρος της δουλειάς του βιβλιοθηκονόµου είναι να δείξει στο χρήστη πώς να 

χρησιµοποιήσει τα εργαλεία για την ηλεκτρονική πληροφορία.  

                                                           
2 
 RSS είναι ελαφριά µορφή XML που χρησιµοποιείται για τη δηµοσίευση περιεχόµενου που 
ενηµερώνεται συχνά, όπως καταχωρίσεων blog, τίτλους ειδήσεων, και podcasts σε 
τυποποιηµένη µορφή (Geoghegan & Klass, 2005 όπως αναφέρεται σε Baro, et al., 2013).   
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Πολλές είναι όµως οι βιβλιοθήκες που έχουνε εκµεταλλευτεί την ανάπτυξη 

της τεχνολογίας και των εργαλείων που έχουν δηµιουργηθεί για την ευκολότερη 

εξυπηρέτηση των βιβλιοθηκών και κατ’ επέκταση των χρηστών της.  Εργαλεία 

συλλογής βάσεων δεδοµένων, όπως οι  EBSO, έχουνε µειώσει την εργασία του 

πληροφοριακού και θεµατικού βιβλιοθηκονόµου, όσο αφορά την λήψη αποφάσεων 

για την συλλογή πηγών (Welch, 2002).  

Τώρα βρισκόµαστε στην περίοδο του ∆ιαδικτύου 3.0 (2010-2020), όπου ο 

κόσµος µπορεί µέσω του ∆ιαδικτύου να έχει πρόσβαση σε πληροφορίες που επιθυµεί 

και να αλληλεπιδρά µε την παγκόσµια κοινότητα, όπου και αν βρίσκεται, όποια 

στιγµή επιθυµεί και µε όποια συσκευή επιθυµεί (Miranda et al.,2010). Τα ευρετήρια  

έχουν ψηφιοποιηθεί και αυτοµατοποιηθεί, παρέχοντας πολλές περισσότερες 

πληροφορίες, από ότι σαν έντυπες (Chan, 2014). 

Ο Gottfried (2013) διεξήγαγε έρευνα µε σκοπό τον εντοπισµό των αλλαγών 

της εργασίας του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου στην χρονική περίοδο 1999-2011. 

Ο ίδιος παρατηρεί πως οι αγγελίες του 2011 δίνουν λιγότερη βάση στις τεχνολογικές 

γνώσεις του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου, σε σχέση µε αυτές από το 1999. 

Αυτές του 1999 δείχνουν να επιµένουν περισσότερο στη γνώση κώδικα HTML, 

σχεδιασµού ιστοτόπων και την χρήση βάσεων δεδοµένων, ενώ σε αντίθεση αυτές του 

2011 παρουσιάζουν µείωση σε αυτές της κατηγορίες αλλά αύξηση στην γνώση των 

Microsoft προϊόντα και στην κριτική ανάλυση των βάσεων δεδοµένων. Στην ίδια 

έρευνα φαίνεται η απότοµη ζήτηση βιβλιοθηκονόµων µε ικανότητες κριτικής 

ανάλυσης των πηγών πληροφόρησης.  

Λόγω του ότι οι πληροφορίες είναι πολλές και ελεύθερες στο Ιντερνέτ και µια 

µεγάλη ποικιλία ηλεκτρονικών υπηρεσιών έχει κυριεύσει στην λειτουργία της 

βιβλιοθήκης οι βιβλιοθηκονόµοι, για να µην δυσαρεστήσουν και δυσκολέψουν το 

κοινό τους, φροντίζουν να τους παρέχουν µαθήµατα ώστε να τους εκπαιδεύσουν για 

την σωστή χρήση των υπηρεσιών. Στην περίοδο αυτή πλέον οι βιβλιοθηκονόµοι σε 

ακαδηµαϊκές και δηµόσιες βιβλιοθήκες έρχονται αντιµέτωποι µε χρήστες που 

γνωρίζουν αρκετά καλά να περιηγούνται στο Ιντερνέτ και να αναζητούν απαντήσεις 

σε αυτό (Kennedy, 2011). Τα τελευταία χρόνια οι βιβλιοθηκονόµοι των ακαδηµαϊκών 

βιβλιοθηκών δίνουνε ιδιαίτερη σηµασία στην κριτική σκέψη των χρηστών –φοιτητών 
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τους. Στα µαθήµατα που  παραδίδουν εντάσσουν µέσα τρόπους για καλύτερη 

αναζήτηση και σωστή αξιολόγηση των πληροφοριών.  

Αλλαγές παρατηρούνται και στο ρόλο των βιβλιοθηκονόµων στην επιλογή 

υλικού και πηγών για τη βιβλιοθήκη.  Ακόµη, σε πολλές βιβλιοθήκες ο 

βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος, αλλά και ο θεµατικός 

βιβλιοθηκονόµος είναι εκείνοι που αξιολογούν και αποφασίζουν για την επιλογή του 

υλικού. Αφού κάνουν µια έρευνα και ελέγξουν και συγκρίνουν την τιµή, την ποιότητα 

και τη χρησιµότητα, σε σχέση µε την ήδη υπάρχουσα συλλογή, επιλέγουν και 

προτείνουν νέους τίτλους περιοδικών, ευρετηρίων και γενικότερα καινούριο υλικό για 

την βιβλιοθήκη. Επίσης, οι βιβλιοθηκονόµοι αναλύουν τα αιτήµατα των χρηστών για 

την απόκτηση καινούριου υλικού στη συλλογή.  

Σύµφωνα µε τις Leonard & Morasch (2012), η πιο δραµατική αλλαγή στις 

υπηρεσίες της βιβλιοθήκης ήταν η µετάβαση από ένα καθαρά φυσικό περιβάλλον, σε 

ένα συνδυασµό φυσικής / εικονικής βιβλιοθήκης, ή ακόµα και σε µια εικονική 

βιβλιοθήκη µόνο. Σε έρευνα που πραγµατοποίησε η Wilkins Jordan (2014), οι 

ερωτηθέντες βιβλιοθηκονόµοι ανέφεραν την τεχνολογία, τις ηλεκτρονικές πηγές, τις 

δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή και τα ηλεκτρονικά βιβλία, ως τις πιο 

σηµαντικές αλλαγές που έχει υποστεί το επάγγελµα του βιβλιοθηκονόµου. Επίσης, 

στην ίδια έρευνα αναφέρεται πως αλλαγές παρατηρήθηκαν και στους χρήστες, όπου 

πλέον παρατηρείται ότι είναι πιο απαιτητικοί και περίπλοκοι και το ίδιο και οι 

ερωτήσεις τους.  
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8. Μελλοντικές δεξιότητες στο επάγγελµα του βιβλιοθηκονόµου 

του πληροφοριακού τµήµατος  

Τα ασύρµατα δίκτυα, η εικονική πληροφορία, και η πρόσβαση σε πηγές από 

απόσταση έχουν αλλάξει τον τρόπο που οι βιβλιοθήκες λειτουργούν (MacWhinnie, 

2003). Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και των πληροφοριών είναι οι βασικοί 

παράγοντες της αλλαγής που έχει υποστεί η φύση της πληροφοριακής εργασίας στο 

χώρο των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών, καθώς επίσης και τις πληροφοριακές ανάγκες 

των χρηστών (Bronstein, 2011). 

8.1 Τεχνολογικές δεξιότητες  

Σήµερα οι βιβλιοθήκες αντιµετωπίζουν την συνεχή ανάπτυξη της τεχνολογίας, 

που επηρεάζει άµεσα τις απαιτήσεις του κοινού της και τις υπηρεσίες που η 

βιβλιοθήκη προσφέρει σε αυτούς. Οι βιβλιοθήκες ακόµη µέχρι σήµερα διατηρούν το 

πρότυπο της παραδοσιακής βιβλιοθήκης του παρελθόντος, αλλά ταυτόχρονα 

αλλάζουν και προσπαθούν να προσαρµοστούν για να ανταπεξέλθουν στις αυξηµένες 

απαιτήσεις των χρηστών του σήµερα, αλλά και του µέλλοντος. 

Έρευνα που έγινε στη Νέα Ζηλανδία, από τους Chawner & Oliver (2013), 

έδειξε πως στο µέλλον οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος θα 

χρειαστεί να αναπτύξουν τις δεξιότητες σχετιζόµενες µε την τεχνολογία και τις 

γνώσεις τους, καθώς οι προσωπικές δεξιότητες παραµένουν το ίδιο σηµαντικές όσο 

και στην παρούσα πληροφοριακή υπηρεσία. Πιο συγκεκριµένα τα αποτελέσµατα 

δείξανε πως οι βιβλιοθηκονόµοι στο µέλλον θα χρειαστεί να έχουν δεξιότητες 

αναζήτησης σε ηλεκτρονικές πηγές, και αποκατάστασης προβληµάτων λογισµικού. 

Επίσης, η χρήση κοινωνικών δικτύων και η δεξιότητες διαχείρισης ιστοσελίδας 

φαίνεται να είναι εξίσου σηµαντικές τεχνολογικές δεξιότητες, που ο 

βιβλιοθηκονόµους θα κληθεί να κατέχει στην επόµενη δεκαετία.  

∆εν παίζει ιδιαίτερο ρόλο, σύµφωνα µε τον Bell (2009), η εµπειρία στο 

πληροφοριακό γραφείο, ή ο αριθµός πτυχίων, αλλά είναι σηµαντικό ο 

βιβλιοθηκονόµος του µέλλοντος να  προσπαθεί και να θέλει να καλλιεργήσει και να 

εξοικειωθεί σε νέες τεχνολογίες, νέες δεξιότητες και νέους πόρους, που 



ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ:  

τρέχουσες και µελλοντικές δεξιότητες 

________________________________________________________________ 

     52 

δηµιουργούνται καθηµερινά. Οι Leonard & Morasch (2012), αναφέρουν πως οι 

βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος, θα πρέπει να εκπαιδευτούν σε 

διάφορες πολυµεσικές τεχνολογίες, όπως το Jing, Camtasia, Flash, και Captivate, για 

την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών. 

Τα όρια µεταξύ του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος και του 

επαγγελµατία πληροφοριακού είναι πολύ λεπτά πλέον και όσο περνάνε τα χρόνια 

τόσο πιο πολύ στενεύουν αυτά τα όρια, καθώς οι βιβλιοθηκονόµοι του 

πληροφοριακού τµήµατος καλούνται να γνωρίζουν όλο και περισσότερα για την 

τεχνολογία και την χρήση της. Η Fourie (2004), ισχυρίζεται πως πρέπει οι 

βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος να βρουν µια ισορροπία µεταξύ των 

εργασιών της βιβλιοθήκης που σχετίζονται µε την τεχνολογία και των παραδοσιακών 

βιβλιοθηκονοµικών ρόλων. Στο κάτω-κάτω οι βιβλιοθήκες είναι κάτι περισσότερο 

από µια αποθήκη βιβλίων ή έναν υπολογιστή µε πρόσβαση στο Ιντερνέτ.  

Σε έρευνα που διεξήγαγαν οι Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), σε 

Ελλάδα και Κύπρο, αλλά και στην έρευνες που διεξήγαγαν η Wilkins Jordan (2014) 

και οι Saunders, et al.(2013), ξεχώρισε η δεξιότητα της αναζήτησης πληροφοριών σε 

online πηγές, ως η πιο σηµαντική  τεχνολογική δεξιότητα της επόµενης δεκαετίας, 

ακολουθούµενη µε χαµηλότερα ποσοστά από την χρήση των κοινωνικών δικτύων, τη 

διαχείριση και σχεδιασµό ιστοσελίδων και την αποκατάσταση προβληµάτων 

λογισµικού.  

Ιδιαίτερη βάση δίνεται στην άµεση ανάπτυξη τεχνολογικών δεξιοτήτων των 

βιβλιοθηκονόµων, καθώς οι βιβλιοθήκες τα τελευταία χρόνια έρχονται αντιµέτωποι 

µε χρήστες που είναι άριστη γνώστες των τεχνολογικών εργαλείων της αγοράς, 

καθώς και µε χρήστες που κατέχουν τις βασικές γνώσεις γύρω από τα θέµατα 

τεχνολογίας . Από έρευνα που έγινε από τις Partridge, Lee & Munro (2010), στην 

Αυστραλία έδειξε πως οι βιβλιοθηκονόµοι για να µπορούν να παρέχουν εξυπηρέτηση 

σε όλη την ποικιλία χρηστών και των αναγκών τους, χρειάζεται να γνωρίζουν την 

τεχνολογία που χρησιµοποιεί η βιβλιοθήκη τους, για το τι µπορεί να προσφέρει στους 

χρήστες και πως το χρησιµοποιούν, αλλά δεν χρειάζεται να µετατραπούν σε 

επαγγελµατίες Πληροφοριακούς, διαθέσιµοι να προσφέρουν τεχνολογική βοήθεια στο 

χώρο των βιβλιοθηκών. 
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Οι βιβλιοθηκονόµοι θα πρέπει οι ίδιοι πρώτα να κατανοήσουν πως τα 

εργαλεία του ∆ιαδικτύου λειτουργούν, και πως αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

από τα Τµήµατα του Πανεπιστήµιου και τους φοιτητές για την έρευνα τους. Αυτό θα 

έχει ως αποτέλεσµα ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος να είναι σε 

θέση να καθοδηγήσει τον χρήστη στα εργαλεία, να τον συµβουλέψει για την σωστή 

χρήση τους και να τον εκπαιδεύσει να τα χρησιµοποιεί και µόνος του,  ανάλογα µε 

της ανάγκες που εκφράζει στο πληροφοριακό γραφείο (Carpan, 2010 · Partridge, et 

al., 2010).  

Ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος από εδώ και πέρα θα 

πρέπει να αναπτύξει µια τεράστια ποικιλία τεχνολογικών δεξιοτήτων. Καθώς οι 

τεχνολογικές εξελίξεις συνεχίζουν να αλλάζουν τις προσδοκίες των χρηστών από τις 

υπηρεσίες πληροφόρησης, οι βιβλιοθηκονόµοι πρέπει να προσπαθήσουν να 

προσαρµόσουν τη συµπεριφορά τους και τις πρακτικές τους ώστε η διαδικασία της 

αναζήτησης πληροφοριών να παραµείνει σχετική (Solorzano, 2013). 

Οι συµµετέχοντες σε έρευνα που διεξήγαν οι Partridge, et al. (2010), ανέφεραν 

πως οι βιβλιοθηκονόµοι αλλά και οι χρήστες θα πρέπει να αποδεχτούν το γεγονός ότι 

η τεχνολογία αλλάζει γρηγορότερα από όσο έχουµε συνηθίσει. Και πως για να 

επιβιώσει το επάγγελµα του βιβλιοθηκονόµου πρέπει να αλλάξει ο τρόπος σκέψης 

αυτού καθώς παρατηρείται µια τεράστια πολιτισµική αλλαγή στη βιβλιοθήκη.  

8.2 Προσωπικές δεξιότητες  

Στις Προσωπικές ∆εξιότητες, από τις πιο σηµαντικές είναι η επικοινωνία και 

αλληλεπίδραση µε τον χρήστη (µε οποιονδήποτε τρόπο), η δυνατότητα προσέγγισης 

και ακοής στο αίτηµα του χρήστη και η δυνατότητα µετάδοση της πληροφορίας/ 

γνώσης στο χρήστη. 

Η σχέση µεταξύ βιβλιοθηκονόµου και χρήστη είναι ιδιαίτερα παρεξηγηµένη 

και φτωχή και µε την σωστή συµπεριφορά και αντιµετώπιση των ερωτήσεων αυτή η 

άποψη µπορεί να αποκατασταθεί (Mitchell, et al., 2011). Από έρευνα των Saunders, 

et al. (2013), που έγινε σε µια ποικιλία δεκατριών χωρών, µέσα σε αυτές και η 

Ελλάδα, αλλά και σε έρευνα που διεξήγαγε η Wilkins Jordan (2014), οι ερωτηθέντες 
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βιβλιοθηκονόµοι, ανέδειξαν την άριστη προφορική επικοινωνία µε τον χρήστη, ως 

την πιο απαραίτητη µελλοντική δεξιότητα που πρέπει να κατέχει ο βιβλιοθηκονόµος 

του πληροφοριακού τµήµατος. Στη συνέχεια, µε εξίσου υψηλά ποσοστά επιλέχθηκε η 

ακουστική και η προσέγγιση προς τον χρήστη, ως απαραίτητες µελλοντικές 

δεξιότητες. Ακριβώς τα ίδια αποτελέσµατα έδωσε και η έρευνα των Chawner & 

Oliver (2013), µε την προσέγγιση εδώ να έχει την δεύτερη θέση και την ακουστική 

την τρίτη. Τέλος η έρευνα των Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), σε Ελλάδα 

και Κύπρο, ξεχωρίζει την προφορική επικοινωνία ως την πιο σηµαντική και δεύτερη 

την δεξιότητα προσαρµογής/ ευελιξίας, ακολουθούµενη από την προσέγγιση και την 

ακουστική όπως και στις άλλες έρευνες.  

Καθώς οι αλλοδαποί φοιτητές στα Πανεπιστήµια της Ελλάδας αυξάνονται 

καθηµερινά, οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος πρέπει να είναι σε 

θέση να εξυπηρετήσουν και αυτή την οµάδα χρηστών. Ο Ferrer-Vinent (2010), 

ισχυρίζεται πως οι βιβλιοθηκονόµοι του µέλλοντος θα πρέπει να λάβουνε υπόψη τους 

τις ανάγκες των φοιτητών προερχόµενοι από το εξωτερικό και να βρουν τρόπους για 

να τους βοηθήσουνε να χρησιµοποιήσουν τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης επιτυχώς. Η 

αβεβαιότητα των αλλοδαπών φοιτητών µε την χρήση της γλώσσας, τους σταµατάει 

πολλές φορές από την χρήση των υπηρεσιών πληροφόρησης στο χώρο της 

βιβλιοθήκης καθώς και στην επικοινωνία µε τον πληροφοριακό βιβλιοθηκονόµο. 

Σύµφωνα µε τις Curry & Copeman (2005), οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού 

τµήµατος, κατά την επικοινωνία τους µε χρήστες που προέρχονται από το εξωτερικό, 

θα πρέπει να είναι πολύ υποµονετικοί και να ακούνε προσεκτικά τον χρήστη, να 

χρησιµοποιούν απλό και κατανοητό λεξιλόγιο, να επαναλαµβάνουν τις φράσεις τους 

και να ρωτάνε συνεχώς για το αν ο χρήστης έχει καταλάβει. (Partridge, et al., 2010). 

Οι βιβλιοθηκονόµοι θα πρέπει να αναπτύξουν τις γλωσσικές του δεξιότητες, ώστε οι 

χρήστες να νιώθουν πως µπορούν να επικοινωνήσουν µε τον βιβλιοθηκονόµο του 

πληροφοριακού τµήµατος και κυρίως να µην φοβούνται να εισέλθουν στο 

πληροφοριακό γραφείο. 

Η έρευνα των Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013),  έδειξε πως σχεδόν το 

40% της εργασίας των Ελλήνων και Κυπρίων βιβλιοθηκονόµων εστιάζεται στην 

εκπαίδευση των χρηστών  για την απόκτηση πληροφοριακής παιδείας, έστω και αν 
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αυτό δεν γίνεται οργανωµένα από το Πανεπιστήµιο. Στην Ελλάδα θα πρέπει να 

πάρουµε παράδειγµα από το εξωτερικό, για τον τρόπο εκπαίδευσης και ενηµέρωσης 

του  χρήστη για το χώρο και τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης. Σε έρευνα που έγινε στην 

Ελλάδα, από την Τσάφου (2005), οι µέθοδοι επεξεργασίας, αξιολόγησης και 

διαχείρισης της πληροφορίας, η εκπαίδευση των χρηστών και η οµαδική εργασία, 

αναδεικνύονται ως µερικές από τις απαραίτητες δεξιότητες για να βελτιωθεί η 

εργασία του πληροφοριακού βιβλιοθηκονόµου.  

Μαθήµατα µε θέµα το υλικό, το χώρο και τις υπηρεσίες που παρέχει η 

βιβλιοθήκη θα πρέπει άµεσα,  να ενταχθούν σε όλα τα εξάµηνα σπουδών. Με αυτό 

τον τρόπο οι φοιτητές έρχονται σε επαφή µε τον βιβλιοθηκονόµο, επικοινωνούν µαζί 

του και αντιλαµβάνονται την προσφορά του στην εκπαίδευση του φοιτητή. Επίσης, 

γνωρίζουν το χώρο της βιβλιοθήκης και τις εγκαταστάσεις που αυτή παρέχει για 

χρήση από τους χρήστες. Με τα µαθήµατα αυτά ενηµερώνονται για τις υπηρεσίες που 

η βιβλιοθήκη έχει αναπτύξει για την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγκών τους και 

είναι διαθέσιµα για αυτούς να τα χρησιµοποιήσουν. Τέλος, µε την παροχή αυτών των 

µαθηµάτων στους φοιτητές-χρήστες καλλιεργούνται οι δεξιότητες τους, ώστε να 

µπορούν και µετά την αποφοίτησή τους να περιηγηθούν και να προσαρµοστούν 

εύκολα σε ένα νέο περιβάλλον, µε σκοπό να διαχειρίζονται και να αξιολογούν τις 

πληροφορίες (Zabel, et al., 2010).  

Κατά την άποψη µου, και οι ίδιοι οι βιβλιοθηκονόµοι αποκοµίζουν χρήσιµες 

πληροφορίες από τα µαθήµατα αυτά. Η προετοιµασία για την παρουσίαση των 

διαθέσιµων υπηρεσιών της βιβλιοθήκης, για την καθοδήγηση αναζητήσεων στον 

κατάλογο της βιβλιοθήκης και σε ηλεκτρονικές πηγές, καθώς και η βοήθεια που 

παρέχεται από τον βιβλιοθηκονόµο κατά την σύνταξη παραποµπών τους δίνει την 

δυνατότητα να είναι διαρκώς ενηµερωµένοι και σε εγρήγορση για καθετί καινούριο. 

Επίσης, τους δίνετε η δυνατότητα να επικοινωνήσουν µε τους φοιτητές και να 

ενηµερωθούν για τις απαιτήσεις τους από την βιβλιοθήκη στα πλαίσια του πτυχίου 

τους. Τέλος, κατά την διεξαγωγή του µαθήµατος οι βιβλιοθηκονόµοι ανακαλύπτουν 

τις τεχνολογίες που οι χρήστες χρησιµοποιούν και προτιµούν. Αυτό µπορεί να φανεί 

ιδιαίτερα χρήσιµο, σε περίπτωση που οι βιβλιοθηκονόµοι δεν είναι ενήµεροι για 
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αυτές τις τεχνολογίες, ώστε να εκπαιδευτούν και να τις εντάξουν στο χώρο της 

βιβλιοθήκης. 

Καθώς η χρήση και η επικοινωνία µέσω των ηλεκτρονικών υπολογιστών 

αυξάνεται, από τους φοιτητές, είναι αναγκαίο οι βιβλιοθηκονόµοι να γνωρίσουν την 

αντίληψη που έχουν οι χρήστες για την κοινωνική αλλά και εκπαιδευτική 

χρησιµότητα των τεχνολογιών που προτιµούν να επικοινωνούν (Vrocharidou & 

Efthymiou, 2012). Οι βιβλιοθηκονόµοι θα πρέπει να είναι σε θέση να περιηγηθούν 

στα κοινωνικά δίκτυα και να επικοινωνούν αποτελεσµατικά µε τους χρήστες, είτε 

προφορικά είτε γραπτώς. Θα πρέπει να γνωρίζουν τις ¨γλώσσες¨ επικοινωνίας που 

χρησιµοποιούν οι χρήστες (Partridge, et al., 2010). Σύµφωνα µε έρευνα της Wilkins 

Jordan (2014), οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος πρέπει να 

δυναµώσουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες, τις ανθρωπιστικές τους δεξιότητες και 

τις δεξιότητες προσέγγισης του χρήστη.  

8.3 Επαγγελµατικές δεξιότητες  

Στις Επαγγελµατικές ∆εξιότητες, κατατάσσεται η δυνατότητα εργασίας σε 

οµάδες, η αξιολόγηση των πηγών και υπηρεσιών που χρησιµοποιεί η βιβλιοθήκη,  η 

συνεργασία και καλή επικοινωνία µε το προσωπικό της βιβλιοθήκης και µε άλλες 

βιβλιοθήκες ή/και το Ίδρυµα/ Οργανισµό που αντιπροσωπεύουν, καθώς και η 

δυνατότητα διαφήµισης της βιβλιοθήκης.  

Σε έρευνα που έγινε από τις Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), οι 

συµµετέχοντες βιβλιοθηκονόµοι σε Ελλάδα και Κύπρο, ανέδειξαν µερικές από τις 

σηµαντικότερες δεξιότητες που πρέπει οι βιβλιοθηκονόµοι να κατέχουν για να 

µπορέσουν να ανταπεξέλθουν µε τις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας αλλά και της 

δεκαετίας που ακολουθεί.  

Οι συµµετέχοντες βιβλιοθηκονόµοι στην έρευνα των Polydoratou & Moreleli-

Cacouris (2013), ανέδειξαν το πρώτο Πτυχίο στην Επιστήµη της Βιβλιοθηκονοµίας, 

ως το πιο απαραίτητο για την εργασία σε µια βιβλιοθήκη, και δεύτερη πιο σηµαντική 

δεξιότητα την εξοικείωση τους σε ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης. Σε παρόµοιες 

έρευνες των Chawner & Oliver (2013) , Wilkins Jordan (2014) και Saunders, et al. 



ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ:  

τρέχουσες και µελλοντικές δεξιότητες 

________________________________________________________________ 

     57 

(2013) η δεξιότητα της γνώσης ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης κατέχει λίγο 

χαµηλότερη θέση.  

 Στην έρευνα των Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013),  τρίτη σε 

σηµαντικότητα αναδείχθηκε η ανάγκη να γνωρίζουν ξένες γλώσσες, το ίδιο και στην 

έρευνα των  Saunders, et al. (2013).  Αυτό προκύπτει λόγο της ανάπτυξης των 

αλλοδαπών φοιτητών αλλά επίσης, λόγω του ότι ένα µεγάλο µέρος της 

επαγγελµατικής βιβλιογραφίας της βιβλιοθηκονοµίας είναι στην Αγγλική γλώσσα 

(Polydoratou & Moreleli-Cacouris, 2013). Ως εκ τούτου οι βιβλιοθηκονόµοι πρέπει 

να είναι άριστοι γνώστες της αγγλικής γλώσσας για την αποτελεσµατικότερη 

διεξαγωγή των καθηκόντων τους.  

Άλλες επαγγελµατικές δεξιότητες που προέκυψαν από τις έρευνες αυτές είναι 

δεξιότητα  αναζήτηση πληροφοριών, όπου στην έρευνα των Saunders, et al. (2013) 

και της  Wilkins Jordan (2014) κατέχει την πρώτη θέση.  

Ένας από τους πιο βασικούς στόχους αλλά και από τις µεγαλύτερες 

προκλήσεις που θα καλείται να αντιµετωπίσει ο βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος στην ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη του µέλλοντος είναι η 

ποικιλία χρηστών. Οι χρήστες σε µια βιβλιοθήκη, ήδη έχουν αρχίσει σιγά- σιγά να 

µην είναι πλέον µόνο φοιτητές αλλά και καθηγητές καθώς και το ίδιο το προσωπικό 

της βιβλιοθήκης και ίσως και κάποια µέλη της κοινωνίας. Ο βιβλιοθηκονόµος του 

πληροφοριακού τµήµατος θα πρέπει να φροντίσει να εντάξει και να ισορροπήσει τις 

πηγές και τις υπηρεσίες της στις ανάγκες όλων των χρηστών και να συνεχίσει να 

παρέχει το ίδιο αξιόπιστη, έγκυρη, ενηµερωµένη και κατάλληλη πληροφόρηση για 

όλες τις κατηγορίες χρηστών (Ahmadi, et al., 2008). Η έρευνα της Wilkins Jordan 

(2014), µε θέµα τον εντοπισµό των µελλοντικών δεξιοτήτων των βιβλιοθηκονόµων, 

αναφέρουν πως η εξυπηρέτηση των χρηστών είναι σηµαντικότερη επαγγελµατική 

δεξιότητα που θα χρειαστεί να αναπτύξει ο βιβλιοθηκονόµος του µέλλοντος. Σε 

παρόµοιες έρευνες η εξυπηρέτηση χρηστών έχει την δεύτερη θέση (Chawner & 

Oliver, 2013) και την τέταρτη (Saunders, et al., 2013). 

Ο  βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος πρέπει να λάβει υπόψη 

του την ανάγκη που υπάρχει για την διαφήµιση της βιβλιοθήκης του στο άµεσα 
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ενδιαφερόµενο κοινό του και στη συνέχεια στο ευρύ κοινό. Σε συνεργασία µε την 

βιβλιοθήκη του, θα πρέπει να βρίσκει συχνά αφορµές για την διαφήµιση των 

υπηρεσιών που µπορεί να προσφέρει η βιβλιοθήκη στους χρήστες και το έντυπο και 

ηλεκτρονικό υλικό, που µε προσοχή εντάσσεται στη συλλογή ανάλογα µε τις ανάγκες 

των χρηστών. Σηµαντικό είναι οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος να 

συνεργαστούν µε τις Τµήµατα των Σχολών που αντιπροσωπεύουν και τους 

πληροφοριακούς βιβλιοθηκονόµους, ώστε να παρουσιάσουν στους φοιτητές την 

πληροφοριακή παιδεία των νέων εργαλείων της βιβλιοθήκης και  τις τεχνολογία. Οι 

βιβλιοθηκονόµοι θα πρέπει να είναι σε θέση να ασχολούνται µε πολλές εργασίες και 

να ξέρουν να διαχειρίζονται το χρόνο τους. Να γνωρίζουν πως λειτουργούν οι 

οργανισµοί και πώς να τους επηρεάζουν (Partridge, et al., 2010).  Με αυτόν τον 

τρόπο, θα επιτύχουµε την καλύτερη ενηµέρωση του κοινού για το ρόλο των 

βιβλιοθηκών και την χρήση των τεχνολογιών και εργαλείων αποτελεσµατικά, καθώς 

επίσης και την εκπαίδευση της κριτική σκέψη για τις πληροφορίες που συλλέγουν 

από το ∆ιαδίκτυο (Carpan, 2010).  

Οι βιβλιοθηκονόµοι αναπτύσσοντας σχέσεις µε τα Τµήµατα που 

αντιπροσωπεύουν, ενηµερώνει για τις υπηρεσίες και το σχετικό υλικό , καθώς επίσης 

ανταλλάσουν προτάσεις για την βελτίωση αυτών. Με εαυτό τον τρόπο το Τµήµα θα 

παραπέµπει τους φοιτητές του  αλλά και αυτούς από απόσταση για την χρήση της 

βιβλιοθήκης. (Leonard & Morasch, 2012).  

Οι βιβλιοθηκονόµοι στο µέλλον θα πρέπει να αποκτήσουν δεξιότητες για να 

παίρνουν τις σωστές αποφάσεις, να δηµιουργούν τις καλύτερες πρακτικές και να  

δηµιουργήσουν συγκριτικές αξιολογήσεις των τεχνολογιών που χρησιµοποιούν. Η 

συγκέντρωση στοιχείων για την αξιολόγηση των συστηµάτων και η αξιολόγηση των 

πόρων, είναι από τις πιο απαραίτητες εργασίες του βιβλιοθηκονόµου του µέλλοντος 

(Partridge, et al., 2010). Στα επόµενα χρόνια οι βιβλιοθηκονόµοι θα βρεθούν 

αντιµέτωποι µε τις ανάγκες των φοιτητών- χρηστών για την παροχή πείρας στα 

θέµατα όπως πνευµατικά δικαιώµατα, την παράδοση και αξιολόγηση µαθηµάτων σε 

φυσικό και ηλεκτρονικό  περιβάλλον. (Leonard & Morasch, 2012). 
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9. Επίλογος 

Στην εργασία αυτή είδαµε ότι ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού 

τµήµατος, είναι ο παραδοσιακός βιβλιοθηκονόµος, µόνο που τώρα εξειδικεύεται στις 

διάφορες τεχνολογίες. Ο Zhang, et al. (2013), αναφέρει πως οι βιβλιοθηκονόµοι του 

πληροφοριακού τµήµατος πλέον θα πρέπει να είναι σε θέση να αναπτύξουν και να 

οργανώσουν τις πληροφορίες, να εφαρµόσουν εκσυγχρονισµένες τεχνολογίες, να 

αντιµετωπίζουν τους αναγνώστες ως χρήστες, να είναι σε θέση να διεξάγουν 

επιστηµονική έρευνα και να ενηµερώνονται, καθώς επίσης να έχουν δηµιουργικό 

τρόπο σκέψης. 

Οι σπουδές για την θέση του  βιβλιοθηκονόµου, πλέον έχουν γίνει 

απαραίτητες, καθώς η ανάπτυξη της τεχνολογίας και εισβολή του Ιντερνέτ στη ζωή 

µας, είχε ως αποτέλεσµα την καθηµερινή χρήση των τεχνολογιών που πλέον έχουν 

εισβάλλει στις ζωές µας και τις αλλάζουν καθηµερινώς. Αξίζει να αναφέρουµε πως σε 

έρευνα που πραγµατοποίησαν οι Polydoratou & Moreleli-Cacouris (2013), οι 

συµµετέχοντες βιβλιοθηκονόµοι σε Ελλάδα και Κύπρο, ανέδειξαν την κατοχή 

Πτυχίου στην Επιστήµη της Βιβλιοθηκονοµίας  ως την σηµαντικότερη δεξιότητα που 

πρέπει οι βιβλιοθηκονόµοι να κατέχουν για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν µε τις 

σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας αλλά και της δεκαετίας που ακολουθεί. 

Υπάρχουν πάρα πολλές πηγές που αποτυπώνουν τα σηµερινά καθήκοντα του 

βιβλιοθηκονόµου. Όµως, το Βόρειο Πανεπιστήµιο του Ιλλινόις, δίνει µια πολύ 

ευδιάκριτη αναφορά για τα καθήκοντα του βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού 

τµήµατος. Ένας βιβλιοθηκονόµος πρέπει να παρέχει υπηρεσίες στο Γενικό 

Πληροφοριακό Γραφείο (General Reference Desk), να έχει την δυνατότητα να 

χρησιµοποιεί αποτελεσµατικά όλα τα ηλεκτρονικά προϊόντα και τις ηλεκτρονικές 

πηγές που είναι διαθέσιµα στο Πληροφοριακό Τµήµα (Reference Department), όπως  

τις βάσεις δεδοµένων, τους online καταλόγους και τα ηλεκτρονικά βιβλία και 

περιοδικά. Επίσης, να µπορεί να προσφέρει οδηγίες στους χρήστες µεµονωµένα ή/και 

σε γκρουπ, ως επίσης να παραδίδει βοηθητικά µαθήµατα όπου είναι αναγκαία. Θα 

πρέπει να κρατά επικοινωνία και να έχει οικειότητα µε το ACRL Information 
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Literacy Competency Standards1 , και τέλος να εφαρµόζει τις γνώσεις του σε νέες 

τεχνολογίες πληροφοριών συµπεριλαµβανοµένων των εργαλείων που παρέχονται από 

το Ιντερνέτ και τα προγράµµατα κοινωνικής δικτύωσης. (Johnson, 2011). Ύστερα 

από την µελέτη πολλών Ελληνικών, Βρετανικών και Αµερικανικών άρθρων, 

ερευνών, αλλά και αγγελιών εργασίας, παρατήρησα ότι οι περισσότεροι 

βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος, σε αυτές τις χώρες, έχουν ακριβώς 

τα ίδια καθήκοντα, µε το Β. Πανεπιστήµιο του Ιλλινόις. Αυτά τα καθήκοντα ίσως και 

να µπορούσαν να θεωρηθούν η ραχοκοκαλιά των καθηκόντων από όπου 

αναπτύσσονται οι δεξιότητες του επαγγέλµατος.  

Οι βιβλιοθηκονόµοι του πληροφοριακού τµήµατος έχουν υποστεί πολλές 

αλλαγές στο επάγγελµά τους τα τελευταία χρόνια, και διάφοροι ερευνητές (Wang, et 

al., 2010 · Zabel, et al., 2010)  πιστεύουν ότι τα επόµενα χρόνια µας περιµένουν κι 

άλλες. Ήδη, η ερωτήσεις των  χρηστών σταµάτησαν να είναι ¨εύκολες¨ αλλά έγιναν 

πιο ειδικές και καταφεύγουν κυρίως στον βιβλιοθηκονόµο για την συλλογή 

βιβλιογραφίας για να τον βοηθήσει να εντοπίσει και να την αξιολογήσει.  Καινούριες 

τεχνολογίες εισέρχονται στο χώρο των βιβλιοθηκών και οι απαιτήσεις των χρηστών 

και τις κοινωνίας ολοένα και αυξάνονται. Οι βιβλιοθηκονόµοι βρίσκονται πλέον 

αντιµέτωποι µε µια συνεχώς αναπτυσσόµενη περίοδο και αυτό έχει ως αποτέλεσµα, 

να έχουνε γίνει ειδικοί σε πολλά διαφορετικά θέµατα και να είναι σε θέση να 

χειριστούνε τις υπευθυνότητες αρκετών θέσεων στο χώρο της βιβλιοθήκης (Zabel, et 

al., 2010).  

Πολλοί είναι οι ερευνητές που αναρωτιούνται εάν το επάγγελµα του 

βιβλιοθηκονόµου του πληροφοριακού τµήµατος θα έχει µέλλον ή όχι, όπως για 

παράδειγµα οι Watstein & Bell (2008). Στο άρθρο της Gordon (2010) αναφέρεται η 

άποψη του Guevera (2007), ο οποίος συνοψίζει τις πέντε δεξιότητες της χιλιετίας : τις 

                                                           
3 

 Η Ένωση Κολεγιακών και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (Association of College and Research 

Libraries, ACRL), είναι ένα τµήµα της Αµερικανικής Ένωσης Βιβλιοθηκών (American Library 

Association, ALA), είναι µια επαγγελµατική ένωση βιβλιοθηκονόµων και άλλων 

ενδιαφερόµενων ατόµων. Είναι αφιερωµένη στην ενίσχυση της ικανότητας των ακαδηµαϊκών 

βιβλιοθηκών και των επαγγελµατιών της πληροφόρησης, για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες 

πληροφόρησης της κοινότητας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και να βελτιώσει την εκµάθηση, 

τη διδασκαλία και την έρευνα. (http://www.ala.org/acrl/aboutacrl ) 
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τεχνικές δεξιότητες, προθυµία, επαγγελµατική ανάπτυξη, ευέλικτο προγραµµατισµό 

και την καινοτόµο σκέψη.  

Οι ερευνητές αλλά και οι ίδιοι οι βιβλιοθηκονόµοι φοβούνται πως η 

τεχνολογία έχει  αναλάβει και αντικαταστήσει πολλές από τις εργασίες και υπηρεσίες 

που µπορεί να προσφέρει ο βιβλιοθηκονόµος του πληροφοριακού τµήµατος και η 

βιβλιοθήκη γενικότερα. Κατά την δική µου άποψη όµως όσο η τεχνολογία 

αναπτύσσεται και οι βιβλιοθηκονόµοι φροντίζουν να ενηµερώνονται για αυτήν και 

όσο περισσότερες πληροφορίες αφήνονται ελεύθερες στο διαδίκτυο τόσο µεγαλύτερη 

ανάγκη θα παρουσιάζεται  για την ύπαρξη βιβλιοθηκών και βιβλιοθηκονόµων, για 

την συλλογή, οργάνωση και προώθηση αξιόλογων πληροφοριών.  
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